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Inwestycje
Dwór Kępińskich w Szczurowej pięknieje 

Zabytkowy Dwór Anastazji i Jana Kępińskich w Szczuro-
wej przechodzi widoczną metamorfozę. Dzięki środkom 
pozyskanym z Rządowego Programu Odbudowy Zabyt-
ków zakończono dwa kluczowe etapy prac remontowo
-modernizacyjnych, które pozwalają na nowo tchnąć życie 
w to historyczne miejsce.

W ramach zadania pn. „Renowacja obiektu dworskie-
go w Szczurowej” wyremontowano dwie sale na piętrze. 
Zakres prac objął m.in. nową drewnianą podłogę, reno-
wację stolarki drzwiowej, wymianę instalacji elektrycz-
nej i grzewczej oraz montaż nowoczesnego oświetlenia. 
Budynek został również przystosowany do potrzeb osób 
z niepełnosprawnościami dzięki zamontowanej platfor-
mie pionowej przy wejściu.

Wartość tej części inwestycji to 503 173,66 zł, z czego 
ponad 493 tys. zł pochodziło z programu rządowego.

Kolejnym ważnym krokiem była modernizacja parteru. 
Przebudowano zaplecze kuchenne i sanitariaty, wykonano 
nową kamienną posadzkę oraz wyremontowano zabyt-
kową drewnianą klatkę schodową. Kuchnia zyskała także 
nowoczesną zabudowę meblową z pełnym wyposażeniem.

Koszt tej części remontu to 480 613,18 zł, z czego aż 
471 tys. zł pokryło dofinansowanie, a Gmina Szczurowa 
dołożyła niecałe 10 tys. zł.

Dzięki inwestycji budynek zyskał funkcjonalność, nie 
tracąc przy tym swojego zabytkowego charakteru.

Zakończono renowację obiektów sakralnych  
na terenie gminy Szczurowa
Zakończyła się realizacja zadania pn. „Renowacja obiek-
tów kultu religijnego na terenie gminy Szczurowa”, które 
miało na celu ochronę i poprawę stanu technicznego za-
bytków sakralnych w gminie. Projekt został sfinansowany 

ze środków Rządowego Programu Odbudowy Zabytków, 
w ramach którego udało się pozyskać imponującą kwotę 
1 187 721,00 zł.

Zadanie objęło trzy znaczące inwestycje w różnych 
częściach gminy.

Remont dzwonnicy drewnianej  
przy Kościele Parafialnym w Zaborowie

W Zaborowie przeprowadzono remont drewnianej 
dzwonnicy przy Kościele Parafialnym. Ten charaktery-
styczny element krajobrazu, wpisany w historię parafii 
i wsi, wymagał pilnych prac konserwacyjnych. Dzięki in-
westycji o łącznej wartości 210 999,99 zł dzwonnica zo-
stała kompleksowo odnowiona, co zapewni jej trwałość 
na kolejne lata.

Zdecydowaną większość kosztów, czyli 205 761,00 zł, 
pokryto ze środków programu rządowego. Wkład własny 
Gminy Szczurowa wyniósł 4 200,00 zł, natomiast pozosta-
ła część została sfinansowana przez Parafię w Zaborowie.

Remont elewacji i ogrodzenia  
przy Kościele Parafialnym w Strzelcach Wielkich

Kolejna inwestycja została zrealizowana przy Kościele 
Parafialnym w Strzelcach Wielkich, gdzie odnowiono ele-
wację świątyni oraz przyległe ogrodzenie. Dzięki temu 
obiekt zyskał na estetyce oraz został zabezpieczony.

Koszt remontu wyniósł 409 546,95 zł, z czego aż 401 
310,00 zł pochodziło z dofinansowania z programu, 8 
190,00 zł zapewniła Gmina Szczurowa, a pozostałą kwotę 
sfinansowała Parafia Strzelce Wielkie.



www.szczurowa.pl4 Biuletyn Informacyjny Gminy Szczurowa
Nasza Gmina
Biuletyn nr 2 (2025)

in
w

es
ty

cj
e

Modernizacja izolacji i odwodnienia  
przy Kościele Parafialnym w Szczurowej

Największy zakres prac objął Kościół Parafialny w Szczuro-
wej, gdzie wykonano modernizację izolacji i odwodnienia. 
Prace te są kluczowe dla zachowania trwałości zabytkowych 
murów i konstrukcji świątyni. Dzięki skutecznemu odwod-
nieniu budynek został zabezpieczony przed szkodliwym 
działaniem wilgoci, co znacząco przedłuży jego żywotność.

Całkowita wartość inwestycji wyniosła 619 850,95 zł, 
z czego aż 580 650,00 zł pokryto ze środków rządowego 
programu. Gmina Szczurowa dołożyła 11 850,00 zł, a po-
zostałe środki zapewniła Parafia Szczurowa.

Gmina Szczurowa odnowi cmentarz wojenny  
w Zaborowie

Gmina Szczurowa otrzymała dofinansowanie z Minister-
stwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach Pro-
gramu „Groby i cmentarze wojenne w kraju” na realiza-
cję zadania pn. „Renowacja cmentarza wojennego nr 263 
w Zaborowie”.

Cmentarz wojenny nr 263 w Zaborowie to miejsce 
szczególne – spoczywają tu żołnierze armii austro-węgier-
skiej, niemieckiej i rosyjskiej, którzy polegli w czasie walk 
I wojny światowej. Ich mogiły to świadectwo wydarzeń 
sprzed ponad 100 lat.

W ramach zadania zostaną wykonane kompleksowe ro-
boty budowlane i konserwatorskie, które mają przywrócić 
cmentarzowi jego pierwotny wygląd i charakter. Celem jest 
zarówno ochrona historycznej tkanki zabytkowej, jak i pod-
niesienie walorów estetycznych tego wyjątkowego miejsca. 

Na realizację zadania Gmina Szczurowa otrzymała do-
finansowanie w wysokości 175 506,00 zł. 

Symboliczne wbicie łopaty pod budowę obwodnicy  
Rudy-Rysia

W piątek, 25 kwietnia 2025 roku, symbolicznie rozpo-
częto długo wyczekiwany II etap inwestycji pn. „Budowa 
połączenia węzła A4 Brzesko z DW768”, potocznie nazy-
wanej obwodnicą Rudy-Rysia. To kolejny ważny krok w kie-
runku poprawy układu komunikacyjnego regionu i zwięk-
szenia dostępności autostrady A4 dla mieszkańców gminy 
Szczurowa i całego subregionu.

Inwestycja realizowana jest z myślą o usprawnieniu 
połączeń drogowych pomiędzy województwem małopol-
skim a świętokrzyskim, a także o poprawie bezpieczeń-
stwa i wygody podróży. Obecnie ruch drogowy w tym re-
jonie bywa uciążliwy, szczególnie dla mieszkańców. Dzięki 
tej inwestycji wiele się zmieni.

W ramach przedsięwzięcia powstanie: około 6,5 kilome-
tra nowej drogi wojewódzkiej klasy G, nowoczesne rondo 
oraz przebudowane odcinki istniejących dróg, aż 6 obiek-
tów mostowych, przepusty umożliwiające migrację zwie-
rząt i płazów oraz drogi do obsługi terenów przyległych.

Całkowity koszt inwestycji to ponad 109 mln zł, z cze-
go aż blisko 100 mln zł pochodzi z dofinansowania w ra-
mach Rządowego Funduszu Polski Ład: Program Inwesty-
cji Strategicznych – edycja VII. Dodatkowe około 12 mln zł 
zabezpieczono na wykup gruntów, co pozwala sprawnie 
realizować prace na całej długości planowanego odcinka.

Budowa obwodnicy Rudy-Rysia to projekt, który w istot-
ny sposób odciąży lokalne drogi i poprawi płynność ruchu. 
To także inwestycja w bezpieczeństwo użytkowników dróg 
– zarówno kierowców, jak i pieszych czy rowerzystów.

Zakończenie inwestycji planowane jest na maj 2027 roku. 

Modernizacja drogi w Rząchowej
Wójt Gminy Szczurowa Zbigniew Moskal podpisał umowę 
na realizację zadania pn. „Remont drogi gminnej Rzącho-
wa – Centrum na Kozika nr 250805K”. Inwestycja obej-
muje odcinek od km 0+000,00 do 0+652,00 wraz z bocz-
nym sięgaczem o długości 79 metrów.
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To kolejny krok w stronę poprawy lokalnej infrastruktury 
drogowej, który bezpośrednio wpłynie na komfort i bez-
pieczeństwo mieszkańców tej części gminy.

Zakres prac obejmuje m.in.:
• roboty przygotowawcze,
• roboty ziemne,
• wykonanie podbudowy,
• położenie nowej nawierzchni asfaltowej,
• wykonanie poboczy.
Wykonawcą remontu jest firma BUD-DRÓG Usługi 

Budowy i Modernizacji Dróg S.J. ŁAGOSZ z Przyborowa
Całkowita wartość zadania wynosi 478 381,59 zł.

Droga w Strzelcach Wielkich po remoncie

Mieszkańcy Strzelec Wielkich mogą już cieszyć się zre-
alizowaną inwestycją drogową, która znacząco poprawiła 
komfort i bezpieczeństwo codziennego poruszania się po 
miejscowości. Zakończono prace remontowe drogi gmin-
nej nr 250807K, obejmujące odcinek o długości 560 me-
trów – od km 0+000,00 do 0+560,00.

Celem inwestycji była przede wszystkim poprawa sta-
nu technicznego drogi.

Zakres wykonanych robót obejmował: prace przygoto-
wawcze i ziemne, remont nawierzchni jezdni oraz pobo-
czy, oczyszczenie i naprawę istniejących przepustów, po-
łożenie nowej nawierzchni bitumicznej, która zapewnia 
trwałość i komfort użytkowania.

Realizacja zadania była możliwa dzięki środkom pozy-
skanym z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, w ramach 
naboru uzupełniającego na 2024 rok.

Kwota dofinansowania wyniosła: 163 466,00 zł.
Całkowita wartość inwestycji to: 323 543,39 zł.

Ponad 8 milionów złotych na budowę nowoczesnego 
pszok 

Gmina Szczurowa pozyskała ponad 8,2 mln złotych dofi-
nansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regional-
nego na realizację strategicznego projektu środowiskowego, 
jakim jest budowa Punktu Selektywnego Zbierania Odpa-
dów Komunalnych (PSZOK). To niezwykle istotna inwesty-
cja, która usprawni system gospodarowania odpadami.

Całkowity koszt realizacji projektu wynosi 9,6 milio-
na złotych, z czego aż 8,2 miliona złotych stanowi unijne 
wsparcie. Zakończenie budowy PSZOK-u planowane jest 
najpóźniej do końca 2027 roku.

Nowoczesny obiekt powstanie przy Strefie Aktyw-
ności Gospodarczej, w miejscu dogodnym zarówno logi-
stycznie, jak i funkcjonalnie. Dzięki niemu mieszkańcy 
gminy będą mieli możliwość łatwego pozbywania się od-
padów problemowych.

Dodatkowo planowane są działania edukacyjne, które 
pomogą mieszkańcom lepiej zrozumieć zasady selektyw-
nej zbiórki i znaczenie odpowiedzialnego gospodarowa-
nia odpadami.

Dzięki tej inwestycji Szczurowa dołącza do grona 
gmin nowoczesnych i ekologicznie świadomych, w któ-
rych dbałość o środowisko idzie w parze z rozwojem lo-
kalnej infrastruktury.

Dobre wieści dla druhów z osp Natków! 
Świętowanie Dnia Strażaka miało w tym roku wyjątkowy 
wydźwięk dla druhów z OSP Wola Przemykowska-Nat-
ków. Tuż po obchodach tego ważnego święta do gminy 
Szczurowa dotarły znakomite wiadomości – w ramach 
konkursu „Małopolskie OSP 2025” pozyskano dofinanso-
wanie w wysokości 43 308,00 zł na remont budynku remi-
zy w miejscowości Wola Przemykowska – Natków.

Dzięki uzyskanym środkom remiza OSP przejdzie 
szereg niezbędnych prac remontowych, które znacząco 
poprawią jej stan techniczny i estetyczny. W ramach za-
planowanych działań:
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• wymienione zostaną rynny i rury spustowe,
• zmodernizowana zostanie podbitka okapu,
• wykonane zostanie malowanie elewacji,
• odnowiony zostanie cokół budynku,
• �przeprowadzone będzie mycie kostki brukowej oraz 

remont opaski z kostki,
• �zamontowany zostanie nowoczesny automat do bra-

my wjazdowej, co usprawni funkcjonowanie jednost-
ki w przypadku wyjazdów alarmowych.

Modernizacja boiska sportowego  
w Niedzieliskach zakończona

Gmina Szczurowa konsekwentnie inwestuje w rozwój in-
frastruktury sportowej. Tym razem zakończyły się prace 
przy boisku sportowym w Niedzieliskach, gdzie zrealizo-
wano zadanie pn. „Wykonanie drenażu i automatycznego 
nawadniania wraz z pielęgnacją boiska”.

Zakres przeprowadzonych prac obejmował:
• wykonanie drenażu boiska,
• montaż systemu automatycznego nawadniania,
• profesjonalną pielęgnację murawy.
Wartość całej inwestycji wyniosła 69 372,00 zł, a wy-

konawcą robót była specjalistyczna firma JK OGRODY 
Jerzy Kobyłecki, znana z realizacji projektów z zakresu 
terenów zielonych i obiektów sportowych.

Dzięki inwestycji znacząco poprawił się stan technicz-
ny boiska, co oznacza większy komfort i bezpieczeństwo 
dla piłkarzy – zarówno tych trenujących na co dzień, jak 
i uczestników lokalnych turniejów. Odpowiednie odwod-
nienie i nawadnianie murawy zapewnią jej dobrą kondycję 
przez cały sezon, niezależnie od warunków pogodowych.

Będzie winda w Urzędzie Gminy
Gmina Szczurowa stawia na dostępność i komfort dla 
wszystkich mieszkańców – również tych ze szczególnymi 
potrzebami. Miło nam poinformować, że pozyskano dofi-
nansowanie na realizację zadania pn. „Dobudowa windy 
do budynku Urzędu Gminy w Szczurowej”.

Budynek Urzędu Gminy odwiedza każdego dnia wie-
le osób – załatwiających sprawy urzędowe, odbierających 
dokumenty czy uczestniczących w spotkaniach. Dla osób 
starszych, rodziców z wózkami czy mieszkańców z niepeł-

nosprawnościami, brak windy oznaczał barierę trudną do 
pokonania. Dzięki planowanej inwestycji sytuacja ta się 
zmieni.

Wartość całkowita inwestycji: 527 737,79 zł.
Wysokość dofinansowania: 257 755,24 zł.
Środki pochodzą z Państwowego Funduszu Rehabili-

tacji Osób Niepełnosprawnych (PFRON), będącego w dys-
pozycji Województwa Małopolskiego.

Świetlice wiejskie w Rudy-Rysiu i Wrzępi  
z dofinansowaniem

Gmina Szczurowa pozyskała kolejne środki zewnętrzne 
na rozwój infrastruktury lokalnej. Decyzją Sejmiku Wo-
jewództwa Małopolskiego z dnia 28 kwietnia 2025 roku, 
samorząd otrzymał dofinansowanie w ramach programu 
„Małopolskie Świetlice Wiejskie 2025”.

W ramach tej edycji wsparcie trafi do dwóch miejsco-
wości: Rudy-Rysia oraz Wrzępi, gdzie realizowane będą 
zadania mające na celu poprawę warunków lokalnych 
ośrodków życia społecznego.

Nowe wyposażenie i remonty:
• �Rudy-Rysie – świetlica wiejska w tej miejscowości 

zostanie doposażona w sprzęt AGD dzięki środkom 
w wysokości 15 000 zł. 

• �Wrzępia – w świetlicy we Wrzępi zrealizowane zo-
staną prace budowlano-remontowe, dofinansowane 
kwotą 20 000 zł. W ramach zadania przewidziano 
odnowienie pomieszczenia oraz poprawę jego funk-
cjonalności i estetyki. Celem inwestycji jest stworze-
nie komfortowych warunków do inicjatyw lokalnych.

Zakończono przebudowę zbiorników retencyjnych  
w Rylowej i Szczurowej
W ostatnim czasie na terenie naszej gminy zrealizowano 
dwa kluczowe zadania mające na celu poprawę gospo-
darki wodnej. Dzięki znaczącemu wsparciu ze środków 
Unii Europejskiej przebudowano zbiorniki retencyjne 
w miejscowościach Rylowa oraz Szczurowa. To ważny krok 
w kierunku zwiększenia bezpieczeństwa hydrologicznego 
I ochrony środowiska naturalnego.

Rylowa – przebudowa zbiornika na działce nr 267/15
W Rylowej zrealizowano zadanie pn. „Poprawa gospodar-
ki wodnej poprzez przebudowę zbiornika retencyjnego na 
dz. ew. nr 267/15”. Całkowity koszt inwestycji wyniósł 
202 724,99 zł, z czego aż 159 705,99 zł zostało pokryte 
z funduszy unijnych.

Zakres prac objął:
• oczyszczenie i pogłębienie czaszy zbiornika,



www.szczurowa.pl 7Biuletyn Informacyjny Gminy Szczurowa
Nasza Gmina

Biuletyn nr 2 (2025)

in
w

es
ty

cj
e

• ukształtowanie dna oraz skarp,
• wykonanie niezbędnych prac ziemnych,
• �rozplantowanie nadmiaru gruntu i obsianie terenu 

trawą,
• budowę urządzenia upustowego,
• montaż pomostu drewnianego.
Dzięki tym działaniom zbiornik zyskał odpowiednią 

pojemność retencyjną, co pozwoli na skuteczniejsze gro-
madzenie i regulowanie wód opadowych oraz zmniejsze-
nie ryzyka lokalnych podtopień.

Szczurowa – modernizacja zbiornika na działce nr 1214
Podobne działania zostały przeprowadzone w Szczurowej, 
gdzie zrealizowano projekt pn. „Poprawa gospodarki wod-
nej poprzez przebudowę zbiornika retencyjnego na dz. ew. 
nr 1214”. Koszt całkowity wyniósł 223 724,99 zł, z czego 
183 320,99 zł pochodziło z dofinansowania unijnego.

W ramach inwestycji wykonano:
• pogłębienie i oczyszczenie zbiornika,
• modelowanie czaszy, skarp i dna,
• �rozplantowanie ziemi i obsianie terenu trawą dla sta-

bilizacji skarp i estetyki otoczenia,
• budowę nowego urządzenia upustowego,
• �montaż pomostu drewnianego, który podnosi walory 

rekreacyjne zbiornika.
Efektem prac jest sprawnie funkcjonujący zbiornik re-

tencyjny o zwiększonej pojemności.

Cenny dar z Ameryki!
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Społeczność Publicznej Szkoły Podstawowej im. Włady-
sława Jagiełły w Zaborowie w ostatnim czasie pozyskała 
dwa cenne obrazy, które do tej pory były własnością Klubu 
Polonijnego Zaborowian w Chicago. 

Pierwszy obraz przedstawia Jędrzeja Cierniaka w stro-
ju krakowskim. Został on wykonany w latach trzydzie-
stych XX wieku. Jędrzej Cierniak urodził się w 1886 roku 
w Zaborowie, był działaczem oświatowym, organizatorem 
amatorskich teatrów ludowych i wizytatorem oświaty po-
zaszkolnej w ówczesnym Ministerstwie Oświecenia Pu-
blicznego. W czasie okupacji hitlerowskiej zaangażował 
się czynnie w działalność konspiracyjną. Został zamordo-
wany przez Niemców w 1942 roku najprawdopodobniej 
w Palmirach koło Warszawy, gdzie znajduje się jego sym-
boliczny grób. 

Drugi obraz, nieco późniejszy, orzeł w koronie, zo-
stał wykonany w 1947 roku z piór ptasich i stanowił dar 
mieszkańców Zaborowa dla członków Klubu Polonii Za-
borowskiej w Chicago, jako podziękowanie za pomoc ro-
dzinnej wiosce. 

Obydwa obrazy w bardzo dobrym stanie dotarły do Za-
borowa i zostały umieszczone na honorowym miejscu, obok 
portretu patrona szkoły, króla Władysława Jagiełły. Spo-
łeczność szkolna Szkoły Podstawowej im. Władysława Ja-
giełły serdecznie dziękuję Rodakom z Ameryki za cenny dar. 

Mieczysław Chabura
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Gminny Dzień Strażaka w Uściu Solnym
W sobotę, 4 maja 2025 roku, w Uściu Solnym odbyły się 
niezwykle uroczyste obchody Gminnego Dnia Strażaka. 
Tegoroczne święto miało szczególny charakter – nie tylko 
oddano cześć tym, którzy z narażeniem życia służą lokalnej 
społeczności, ale także poświęcono nowy wóz strażacki jed-
nostki OSP Uście Solne oraz uroczyście przedłużono jej wpis 
do Krajowego Systemu Ratowniczo-Gaśniczego (KSRG).

Uroczystości rozpoczęły się punktualnie o godzinie 
14:30 zbiórką strażaków, pocztów sztandarowych oraz 
zaproszonych gości przy remizie OSP. Następnie uczest-
nicy w uroczystym przemarszu, przy dźwiękach Orkiestry 
Dętej ze Szczurowej, przemaszerowali do kościoła para-
fialnego. O godzinie 15:00 rozpoczęła się Msza Święta 
w intencji strażaków – zarówno tych pełniących służbę 
obecnie, jak i tych, którzy odeszli na wieczną wartę. Litur-
gia była momentem zadumy, refleksji i głębokiej wdzięcz-
ności wobec ludzi, którzy z poświęceniem strzegą bezpie-
czeństwa mieszkańców.

Po zakończeniu Mszy uczestnicy uroczystości prze-
szli pod figurę św. Floriana – patrona strażaków. Złożenie 
kwiatów w tym symbolicznym miejscu stanowiło wyraz 
pamięci i czci dla strażackiej tradycji oraz niezłomnego 
ducha służby. 

Następnym punktem obchodów było uroczyste przej-
ście na rynek w Uściu Solnym, gdzie odbyła się ceremonia 
poświęcenia nowego wozu strażackiego. Podczas uroczy-
stości nastąpiło również oficjalne przedłużenie wpisu jed-
nostki OSP Uście Solne do Krajowego Systemu Ratowni-
czo-Gaśniczego. To wyróżnienie jest dowodem wysokiego 
poziomu wyszkolenia, gotowości bojowej oraz zaangażo-
wania druhów, którzy nieustannie podnoszą swoje kwalifi-
kacje, by móc nieść pomoc w najtrudniejszych sytuacjach.

Wydarzenie zakończyło się wspólnym spotkaniem 
uczestników i gości, podczas którego nie zabrakło roz-

mów, podziękowań oraz okazji do integracji strażackiego 
środowiska.

UG Szczurowa
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Nowy instrument dla Orkiestry Dętej  
osp Szczurowa 
W piątek, 14 marca, wójt Gminy Szczurowa, Zbigniew 
Moskal, przekazał na ręce kapelmistrza Orkiestry Dętej 
OSP Szczurowa Marka Sternowskiego – nowy instrument 
muzyczny, jakim jest tuba.

Ten imponujący instrument, znany ze swojego potęż-
nego i głębokiego brzmienia, to największy i najniższy 
pod względem tonacji instrument dęty blaszany. Współ-
cześnie tuba nie pełni już jedynie roli instrumentu akom-
paniującego – coraz częściej zyskuje status solowego, po-
zwalając wybrzmiewać najniższym tonom w pełnej krasie 
i wyjątkowej barwie.

Zakup tuby to inwestycja o wartości 36 500 zł, która 
została sfinansowana ze środków gminnych. 

Orkiestra Dęta OSP Szczurowa działająca przy Gmin-
nym Centrum Kultury, Czytelnictwa i Sportu to praw-
dziwa wizytówka, która od lat uświetnia uroczystości 
państwowe, kościelne oraz wydarzenia lokalne, wnosząc 
muzyczny klimat. 

UG Szczurowa

275 tysięcy złotych na rozwój sportu trafiło  
do lokalnych organizacji

Gmina Szczurowa od lat aktywnie wspiera rozwój kultu-
ry fizycznej i promuje aktywność sportową wśród miesz-
kańców – zarówno najmłodszych, jak i dorosłych. W 2025 
roku aż 275 tysięcy złotych trafiło do organizacji poza-
rządowych działających na terenie gminy, których misją 
jest rozwój lokalnego sportu, szkolenie młodych talentów 
oraz integracja społeczna poprzez aktywność fizyczną.

W piątek, 14 marca 2025 roku, w obecności przedsta-
wicieli klubów sportowych, odbyło się uroczyste wręcze-
nie umów na dofinansowanie zadań publicznych z zakresu 
wspierania i upowszechniania kultury fizycznej. Symbo-
liczne dokumenty przekazał Wójt Gminy Szczurowa – Zbi-
gniew Moskal, który podkreślał, jak wielką wartością dla 
lokalnej społeczności jest aktywny tryb życia i możliwość 
rozwoju sportowego dzieci, młodzieży i dorosłych.

Środki finansowe trafiły do sześciu aktywnie działają-
cych klubów sportowych z terenu gminy. Ich działalność 
obejmuje zarówno piłkę nożną, jak i lekkoatletykę, sporty 

drużynowe czy inicjatywy rekreacyjne dla dzieci i mło-
dzieży. Oto beneficjenci tegorocznych dotacji:

• LKS RYLOVIA Rylowa – 82 000 zł
• GLKS ORLIK Szczurowa – 35 000 zł
• GLKS KORONA Niedzieliska – 35 000 zł
• LKS WIŚLANIE Wola Przemykowska – 35 000 zł
• UKS „START” Szczurowa – 28 000 zł
• MKS „Olimpijczyk” Szczurowa – 60 000 zł

Inwestycja w sport to inwestycja w przyszłość.
Środki, które trafiły do klubów, zostaną wykorzystane 
m.in. na organizację regularnych treningów, turniejów, 
wyjazdów na zawody, zakup strojów i sprzętu sportowe-
go. Dzięki temu młodzi mieszkańcy gminy mają szansę 
rozwijać swoje talenty i pasje w profesjonalnych warun-
kach, a dorośli – aktywnie uczestniczyć w życiu sporto-
wym lokalnej społeczności.

UG Szczurowa
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Odsłonięcie Szczurowskiej Golgoty Wschodu 
w 85. rocznicę Zbrodni Katyńskiej

Tylko guziki nieugięte przetrwały śmierć,
świadkowie zbrodni z głębin wychodzą na powierzchnię

jedyny pomnik na ich grobie

27 kwietnia 2025 r., na terenie Szkoły Podstawowej im. 
Władysława Jagiełły w Zaborowie, odbyło się uroczyste 
odsłonięcie Szczurowskiej Golgoty Wschodu, której celem 
jest upamiętnienie ofiar Zbrodni Katyńskiej urodzonych 
na terenie gminy Szczurowa. To szczególne upamiętnienie 
będące jednocześnie hołdem pamięci dla naszych Roda-
ków, którzy zginęli z rąk NKWD zostało wykonane i po-
święcone w 85. rocznicę tego bestialskiego mordu. 

Szczurowską Golgotę Wschodu tworzą głazy pamięci 
zwieńczone tablicami z symbolicznymi inskrypcjami za-
wierającymi informacje o poszczególnych Katyńczykach 
ze szczurowskiej ziemi. Wśród jedenastu Katyńczyków 
z naszej gminy, których nazwiska zostały wyryte na gła-
zach pamięci są: Kapitan Jan Cierniak, Porucznik 
Józef Majka, Podporucznik Władysław Woźniczka, 
Major Stanisław Wójcik, Major Józef Kiczka, Po-
sterunkowy Ludwik Zdunek, Przodownik Jan Maj, 
Starszy Posterunkowy Michał Solak, Porucznik Sta-
nisław Masłowski, Kapitan Paweł Rosa, Strażnik 
Straży Granicznej Jan Bryła. 

Uroczystość odsłonięcia Szczurowskiej Golgoty Wscho-
du została zapoczątkowana Mszą Świętą odprawioną przez 
księdza Zygmunta Frączka w intencji pomordowanych 
na Wschodzie mieszkańców Szczurowszczyzny oraz oko-
licznościową akademią, którą pod kierunkiem nauczycieli 
Teodozji Turaczy, Dominiki Łucarz oraz Mateusza Mi-
chalskiego, przygotowali uczniowie ze szkoły podstawo-
wej w Zaborowie. Po zakończeniu nabożeństwa wszyscy 
uczestnicy uroczystości udali się na plac szkolny, gdzie 
miało miejsce oficjalne i symboliczne odsłonięcie głazów 
pamięci tworzących Szczurowską Golgotę Wschodu, które-
go dokonali Pani Grażyna Zdunek, Pan Sławomir Zdunek, 
Pan Stanisław Mądrzyk, Pani Zofia Kucmierz i Pani Janina 
Nowak - członkowie rodzin upamiętnionych Katyńczyków, 
Wójt Gminy Szczurowa Zbigniew Moskal, Aleksadra Pagacz
-Pociask – Dyrektorka IX Liceum w Krakowie, reprezentu-
jąca Ryszarda Pagacza – Wicemarszałka Województwa Ma-
łopolskiego, a także Mieczysław Chabura – Dyrektor Szkoły 
w Zaborowie będący inicjatorem przedsięwzięcia. 

Zwieńczeniem tych niezwykle ważnych obchodów de-
dykowanych zasłużonym synom szczurowskiej ziemi było 
spotkanie na sali gimnastycznej, gdzie Dyrektor Szkoły 
oraz zaproszeni goście opowiedzieli o wielkiej ofierze, 
którą dla Ojczyzny oddali zamordowani przez Sowietów 
Polacy oraz o ogromnym znaczeniu pamięci o polskich bo-
haterach, będącej jednocześnie wyzwaniem dla przyszłych 
pokoleń. Dyrektor Szkoły podziękował również wszyst-
kim, którzy pomogli w realizacji powstania i odsłonięcia 
Szczurowskiej Golgoty Wschodu. Bardzo duże znaczenie 
dla utworzenia tego szczególnego upamiętnienia miało 
wsparcie Pawła i Władysława Wojnickich – właścicieli fir-
my kamieniarskiej w Zaborowie oraz Krzysztofa Kozyry 
– właściciela firmy KRUSZBET w Dołędze. 

Przechodząc obok budynku szkoły podstawowej w Za-
borowie warto zatrzymać się na chwilę nad Szczurowską 
Golgotą Wschodu i oddać hołd wspaniałym polskim bo-
haterom, pamiętając jednocześnie, że przekazywanie pa-
mięci kolejnym pokoleniom jest naszym obowiązkiem, 
a także wyrazem niezłomności polskiego ducha, którego 
wbrew planom Józefa Stalina, nie udało się pogrzebać 
w katyńskich dołach…

Mateusz Michalski
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Wspólnie dla środowiska! 
Mieszkańcy Gminy Szczurowa po raz kolejny stanęli  
na wysokości zadania!

W sobotnie przedpołudnie, 5 kwietnia, we wszystkich 
miejscowościach naszej gminy zrobiło się gwarno i ra-
dośnie – nie z powodu festynu, ale dzięki corocznej Akcji 
Sprzątanie Świata, która na stałe wpisała się w kalendarz 
lokalnych wydarzeń. Mieszkańcy gminy Szczurowa po 
raz kolejny udowodnili, że wspólne dbanie o środowisko 
może być nie tylko pożyteczne, ale i przyjemne.

W centrach poszczególnych miejscowości zgromadzi-
ły się całe rodziny, grupy szkolne, członkowie lokalnych 
organizacji oraz mieszkańcy – wszyscy z jednym celem: 
zrobić coś dobrego dla naszej małej ojczyzny i dać przy-
kład troski o przyrodę. Wśród uczestników nie zabrakło 
najmłodszych dzieci, młodzieży, dorosłych i seniorów. Ich 
obecność i zaangażowanie były pięknym świadectwem so-
lidarności międzypokoleniowej i wspólnej odpowiedzial-
ności za otaczający nas świat.

W czasie akcji udało się zebrać ogromne ilości odpa-
dów – od porzuconych butelek i plastikowych opakowań, 
po większe śmieci zalegające w rowach, na skwerach, po-
boczach dróg i w parkach. Wielu mieszkańców z zaskocze-
niem odkrywało, ile niepotrzebnych śmieci kryje się na co 
dzień tuż obok – w miejscach, które mijamy każdego dnia. 

Uczestnicy zostali zaopatrzeni w worki na śmieci, 
rękawiczki ochronne, a na zakończenie czekały na nich 
drobne upominki i poczęstunek. Całe wydarzenie odby-
wało się w atmosferze życzliwości, wzajemnego wsparcia 
i radości z dobrze wykonanej pracy. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy wzięli udział 
w tegorocznej edycji Akcji Sprzątanie Świata – za poświę-
cony czas, energię i serce. 

Do zobaczenia za rok – oby w jeszcze liczniejszym gro-
nie i przy jeszcze mniejszej ilości odpadów do zebrania!

UG Szczurowa
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STRAŻMAGEDON 2025!
W niedzielę, 22 czerwca 2025 roku Park Kępińskich 
w Szczurowej ponownie zamienił się w tor pełen sporto-
wej rywalizacji. Wszystko za sprawą kolejnej edycji wyda-
rzenia pod nazwą „Strażmagedon – biegamy i pomagamy” 
– terenowego biegu z przeszkodami, który przyciągnął 
setki uczestników z całego województwa małopolskiego.

Strażmagedon to wielkie sportowe święto. Uczestnicy 
wystartowali na dwóch zróżnicowanych trasach:

• �Trasa I (ok. 3 km) była przeznaczona dla młodzieży 
w wieku 10–16 lat, 

• �Trasa II (ok. 7 km) dla osób powyżej 16. roku życia – 
indywidualnie lub drużynowo.

Każda z tras została urozmaicona 38 przeszkodami, 
które przygotowali z dużym zaangażowaniem druhowie – 
ochotnicy. Na uczestników czekały ściany wspinaczkowe, 
przeszkody wodne, tory z opon, czołganie się w błocie, po-
konywanie belek i lin – czyli wszystko to, co sprawiło, że 
ten bieg to prawdziwe wyzwanie

Start odbywał się grupami, a każdą falę poprzedzała pro-
fesjonalna rozgrzewka. Nad bezpieczeństwem i organizacją 
czuwało kilkudziesięciu wolontariuszy, a nad rywalizacją – 
główny sędzia i elektroniczny system pomiaru czasu.

Oprócz klasyfikacji generalnej (indywidualnej i druży-
nowej), uczestnicy rywalizowali także w ramach przedzia-
łów wiekowych:

• 10–12 lat, 
• 13–16 lat, 
• 17–29 lat, 
• 30–39 lat, 
• 40–49 lat, 
• 50+ lat. 
Dodatkowo wyłoniono najlepsze drużyny żeńskie 

i męskie na podstawie sumy czasów trzech najlepszych 
zawodników z zespołu. Ostateczne wyniki opublikowane 
zostały na oficjalnej stronie https://chronotex.pl/wyniki/.

Celem imprezy było nie tylko promowanie aktywności 
fizycznej i zdrowego stylu życia. Strażmagedon stanowił 
również:

• �doskonałą okazję do poprawy sprawności fizycznej 
służb mundurowych i cywilnych, 

• �sposób na integrację mieszkańców województwa ma-
łopolskiego, 

• formę promocji działalności OSP i PSP, 

• �oraz przypomnienie o ogromnym znaczeniu straża-
ków w życiu lokalnych społeczności.

Dzięki zaangażowaniu koordynatorów projektu – Pio-
tra Mikusia i Wojciecha Podlesia, Strażmagedon odbył się 
już po raz piąty. 

Wydarzenie zostało zrealizowane ze środków finan-
sowych Województwa Małopolskiego w ramach 7. edycji 
Budżetu Obywatelskiego Województwa Małopolskie-
go, a jego organizatorem była Ochotnicza Straż Pożarna 
w Górce, we współpracy z Gminą Szczurowa, Gminnym 
Centrum Kultury, Czytelnictwa i Sportu, Powiatem Brze-
skim, Oddziałem Wojewódzkim ZOSP RP w Krakowie 
oraz Komendą Powiatową PSP w Brzesku.

Do zobaczenia za rok – jeszcze mocniejsi, jeszcze licz-
niejsi, z jeszcze większą energią!

GCKCziS w Szczurowej
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Jan Krupa 
– bohater spod Monte Cassino

Jan Krupa syn Franciszka i Doroty z domu Grzesik, uro-
dził się 6 kwietnia 1904 r. w Dąbrówce Morskiej, gdzie 
spędził swoje szkolne lata. W roku 1923 wyjechał do Fran-
cji. Po kilku latach pobytu na emigracji, wrócił do Polski 
i został powołany do służby wojskowej. Po półtorarocznej 
służbie wojskowej powrócił w rodzinne strony i zawarł 
związek małżeński z Genowefą z domu Nabiał. Oddawał 
się obowiązkom rodzinnym pracując na gospodarstwie 
rolnym, jak również trudnił się transportem ryb do Kra-
kowa. Praca ta była bardzo ciężka, ponieważ ryby musia-
ły być dostarczane żywe, a konny transport na odległość 
50 km był bardzo uciążliwy. Wraz z wybuchem II wojny 
światowej został powołany do wojska, aby już 19 września 
dostać się do niewoli sowieckiej. 

Ciężki to był okres, przesłuchiwania i oczekiwanie na najgor-
sze skłaniały do nostalgicznego myślenia o rodzinie, przeży-
tych wydarzeniach wojennych i dokuczliwej niewoli

– wspominał. Wiele szczegółów tych trudnych chwil 
można znaleźć w książce Pamiętnik wojenny Jana Krupy. 
Losy żołnierza-tułacza 1939-1947 r. Opowieści spisane ręką 
syna. Chwile te były pełne zwątpienia i cierpienia oraz 
nieustannych marzeń o spotkaniu się z rodziną. Po latach 
niewoli Jan Krupa wstąpił do tworzącej się Armii gene-
rała Władysława Andersa, której szlak wiódł przez Bliski 
Wschód i Afrykę Północną. W 1943 roku został starszym 
szeregowym i służył w oddziale sanitarnym II Korpusu 
Polskiego. W latach 1944-1945 służył w Italii, gdzie brał 
udział w walkach o Monte Cassino. Był ranny w szyję 
i lewy bark. Jego odwaga i poświęcenie ratowały życie wie-
lu żołnierzom. Potrafił przez kilka dni pracować na linii 
frontu bez odpoczynku. Tak opowiadał po latach:

Zdobycie przez nasze wojska Monte Cassino, gdzie każdy z nas 
wniósł w to zwycięstwo swoją cząstkę, przekonało nas, pozo-
stałych przy życiu, że sukces ten przybliżał nas do wolnej Polski. 

Nasz bohater pokładał wielką ufność w Bogu i Matce 
Najświętszej. To wiara pomagała mu w najtrudniejszych 
chwilach niewoli i walki. W roku 1945 został zdemobi-
lizowany i przebywał w Anglii. Po dwóch latach powrócił 
do swej ukochanej ojczyzny. Został przywieziony samo-
chodem wojskowym w asyście milicji w dniu 21 czerwca 
1947 roku. Pracował na gospodarstwie rolnym i był ciągle 
w kręgu zainteresowań Służby Bezpieczeństwa. Cechowała 
go zawsze prawdomówność, pracowitość i miłość do Boga 
i Ojczyzny. Był przykładem wspaniałego męża, ojca i dziad-
ka. Zmarł 2 kwietnia 1982 roku w Dąbrówce Morskiej.

W dniu 29 kwietnia 2023 r. Dariusz Giemza z Muzeum 
Skarbiec Dusznik-Zdroju złożył do Instytutu Pamięci Na-
rodowej w Krakowie wniosek o wpisanie grobu Jana Krupy 
do ewidencji grobów weterana walk o wolność i niepodle-
głość Polski. Po wielomiesięcznych badaniach, analizie bio-
grafii i dokumentów w dniu 10.10.2024 r. nadeszła rado-
sna wiadomość z kancelarii Prezesa IPN Dyrektora Karola 
Nawrockiego. Zgodnie z dokumentem, grób Jana Krupy 
stał się grobem weterana walk o wolność i niepodległość 
Polski i został wpisany w ewidencji pod numerem 9055.

Dnia 24 maja 2025 roku przeżywaliśmy wspaniałą 
uroczystość w Strzelcach Wielkich. Najpierw w kościele 

parafialnym odprawiona została msza święta w inten-
cji Jana Krupy, którą sprawował miejscowy proboszcz 
ksiądz Stanisław Tabiś. W pięknych słowach przedstawił 
sylwetkę naszego bohatera jako człowieka, który kochał 
Boga, ojczyznę i rodzinę. Ze śpiewem Litanii Loretańskej 
uczestnicy eucharystii udali się na cmentarz parafialny. Po 
słowach księdza proboszcza swoje przemówienie wygłosił 
przedstawiciel Instytutu Pamięci Narodowej w Krakowie 
Pan Dawid Terelak. Jego przedstawienie sylwetki Jana 
Krupy oraz czynny wojenne urzekły wszystkich zebra-
nych. Biało-czerwone wieńce złożyli: delegat IPN z Kra-
kowa Dawid Terelak , zastępca Wójta – Pani Halina Święch 
wraz z dyrektorem Gminnego Centrum Kultury – Panią 
Bogusławą Daniel-Zieją oraz rodzina naszego bohatera. 
Po modlitwie za zmarłego, goście upamiętnili ten dzień 
pamiątkowymi zdjęciami. Jan Krupa to bohater nie tylko 
dla swej rodziny, ale również dla całej gminy Szczurowa, 
uczniów szkół i wszystkich mieszkańców Polski. Trzeba 
często wracać do tej postaci i przypominać jego biogra-
fię. Nasuwa mi się tutaj cytat historyka Ziemi Kłodzkiej 
ks. Josepha Koglera: Dotknięci ułomnościami ludzkimi, 
chwalimy zawsze to, co dalekie i cudze, mając w pogardzie 
to, co własne i bliskie.

Dariusz Giemza  
Muzeum Skarbiec Dusznik-Zdroju
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Uczniowie z gminy Szczurowa 
na edukacyjnej wyprawie do Krakowa
2 kwietnia 2025 roku najstarsi uczniowie szkół podsta-
wowych z terenu gminy Szczurowa odbyli pełną wrażeń 
wycieczkę do Krakowa. Nie była to jednak zwykła szkolna 
wyprawa – jej głównym celem było wsparcie młodzieży 
w podejmowaniu jednej z najważniejszych decyzji w życiu: 
wyboru dalszej ścieżki edukacyjnej i zawodowej. Dzień był 
pełen inspirujących spotkań, praktycznej wiedzy i – co 
równie ważne – dobrej zabawy.

Pierwszym przystankiem na mapie wyjazdu była hala 
EXPO Kraków, gdzie odbywał się Festiwal Zawodów 2025 – 
jedno z największych i najciekawszych wydarzeń tego typu 
w Małopolsce. Uczniowie klas ósmych mieli niepowtarzal-
ną okazję zapoznać się z ofertą ponad 80 szkół ponadpod-
stawowych z całego regionu. Na przygotowanych stoiskach 
czekali na nich nauczyciele, uczniowie i absolwenci, gotowi 
opowiedzieć o codziennym życiu szkolnym, możliwościach 
rozwoju i przyszłych perspektywach zawodowych.

Co jednak szczególnie wyróżniało ten festiwal, to 
możliwość interaktywnego poznania ponad 150 zawodów 
reprezentujących najróżniejsze branże – od gastronomii, 
przez medycynę, po informatykę, mechanikę, logistykę, 
usługi społeczne czy branżę artystyczną. Uczniowie mogli 
z bliska przyjrzeć się pracy specjalistów, zadawać pytania, 
a nawet samodzielnie spróbować swoich sił w prostych 
zadaniach praktycznych. Takie doświadczenia okazały się 
nie tylko ciekawe, ale przede wszystkim pomocne w bu-
dowaniu samoświadomości i podejmowaniu świadomych 
decyzji o dalszej edukacji.

Po inspirującym poranku młodzież udała się na Poli-
technikę Krakowską, gdzie mogła zobaczyć, jak wygląda 
życie na jednej z najlepszych uczelni technicznych w Pol-
sce. Zwiedzanie kampusu pozwoliło uczniom z bliska zo-
baczyć sale wykładowe, laboratoria i inne przestrzenie, 
w których każdego dnia przyszli inżynierowie, architekci 
czy informatycy rozwijają swoje umiejętności i pasje.

Nie zabrakło również wizyty w Muzeum Politechniki 
Krakowskiej, które w ciekawy sposób przedstawia histo-
rię uczelni oraz sylwetki wybitnych naukowców, Spotka-
nie z akademicką atmosferą wywarło na wielu uczniach 
ogromne wrażenie i z pewnością zaszczepiło w niektórych 
ziarno zainteresowania dalszym kształceniem na pozio-
mie wyższym.

Po intensywnym dniu pełnym edukacyjnych wyzwań 
przyszedł czas na odrobinę relaksu i zabawy. Ostatnim 
punktem programu była wizyta w popularnym Parku 
Trampolin GoJump, który okazał się strzałem w dziesiąt-
kę. Po profesjonalnej rozgrzewce poprowadzonej przez 
instruktorów, młodzież mogła korzystać z licznych atrak-
cji: ścieżek akrobatycznych, koszy do wsadów, torów prze-
szkód, zjeżdżalni czy basenów z gąbkami. Radość, śmiech 

i zdrowa dawka ruchu idealnie dopełniły dzień pełen emo-
cji i nowych doświadczeń.

Zwieńczeniem wycieczki był wspólny obiad, podczas 
którego uczniowie dzielili się wrażeniami. Wyjazd został 
w całości sfinansowany z budżetu Gminy Szczurowa.

UG Szczurowa
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Stwórz własną zagrodę edukacyjną!
W sierpniu 2025 roku wnioskodawcy będą mogli ubiegać 
się o wsparcie w ramach organizowanego przez Nadwi-
ślańską Grupę Działania „E.O.CENOMA” naboru wnio-
sków na utworzenie zagród edukacyjnych na terenie pię-
ciu gmin członkowskich, tj. Szczurowa, Koszyce, Rzezawa, 
Drwinia, Kazimierza Wielka. Nabór realizowany jest w ra-
mach PS WPR (EFRROW).

Przedsięwzięcie przyczyni się do rozwoju pozarolni-
czych funkcji gospodarstw rolnych, wpłynie pozytywnie 
na rozwój turystyki w regionie oraz zwiększy atrakcyjność 
lokalnych terenów poprzez wprowadzenie nowych usług.

O wsparcie może ubiegać się wnioskodawca, który po-
siada miejsce zamieszkania na obszarze wiejskim objętym 
LSR, co najmniej od roku poprzedzającego dzień złożenia 
WOPP. Jest rolnikiem albo małżonkiem rolnika albo do-
mownikiem z małego gospodarstwa rolnego. Ponadto, nie 
została mu dotychczas przyznana pomoc na działalność 
tego samego rodzaju w zakresach: start GA, start GO, 
start ZE, rozwój GA, rozwój GO lub rozwój ZE w ramach 
PS WPR.

Pomoc przyznaje się, jeżeli operacja zakłada: 
– �dostosowanie małego gospodarstwa rolnego do 

świadczenia usług edukacyjnych zgodnie ze standar-
dami OSZE,

– �realizację przynajmniej dwóch celów edukacyjnych, 
o których mowa w standardach OSZE,

– �nie obejmowanie kosztów inwestycji w produkcję 
rolniczą lub przetwórczą,

– �uzyskanie pozytywnej rekomendacji właściwego te-
rytorialnie przedstawiciela ODR – wojewódzkiego 
koordynatora OSZE pod katem spójności ze stan-
dardami OSZE,

– �przystąpienie wnioskodawcy do Ogólnopolskiej Sie-
ci Zagród Edukacyjnych prowadzonej przez CDR O/
Kraków nie później niż w dniu złożenia WOP.

Wypłata pomocy następuje, jeśli: beneficjent dokonał 
zgłoszenia do CEIDG, udokumentował przystąpienie do 
Ogólnopolskiej Sieci Zagród Edukacyjnych prowadzonej 
przez CDR O/Kraków nie później niż w dniu złożenia 
WOP, realizuje uproszczony biznesplan, promuje świad-
czone przez siebie usługi/produkty oraz publikuje/aktu-
alizuje ich zakres i asortyment.

Kwota wsparcia wynosi od 50 000 zł do 150 000 zł. Do-
finansowanie wynosi aż do 85% kosztów kwalifikowanych 
projektu. Pozostała część to wkład własny beneficjenta.

Materiał dofinansowany ze środków UE w ramach 
Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 oraz opracowany przez Nadwiślańską Grupę 
Działania „E.O.CENOMA”. Instytucja Zarządzająca Pla-
nem Strategicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 
2023-2027 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Więcej informacji o naborze pozyskają Państwo na 
stronie: www.cenoma.pl lub pod numerem telefonu 14 
671 40 70. 

Anita Rogóż

Dwa lata temu odeszła od nas Pani Jolanta Łoboda
W tym roku minęły dwa lata odkąd odeszła od nas śp. 
Pani Jolanta Łoboda, nasza serdeczna koleżanka i przy-
jaciółka, wieloletnia nauczycielka języka polskiego - naj-
pierw w Szkole Podstawowej, a ostatnio w Zespole Szkół 
w Szczurowej. 

Pani Jola była doskonale przygotowana do pracy 
z dziećmi, posiadała tytuł magistra z zakresu pedagogi-
ki specjalnej oraz filologii polskiej. Zanim trafiła w 2001 
roku do pracy w Szkole Podstawowej w Szczurowej, zdo-
bywała doświadczenie zawodowe w placówkach w Krako-
wie, Rudy – Rysiu oraz Woli Przemykowskiej.

Nauczanie języka polskiego było dla Pani Jolanty praw-
dziwą pasją i dlatego z ogromnym zaangażowaniem potra-
fiła ukazywać piękno ojczystego języka oraz bogactwo i róż-
norodność literatury kolejnym pokoleniom wychowanków. 

Jako osoba obdarzona niezwykłą wrażliwością, nigdy 
nie pozostawała obojętna na potrzeby innych ludzi, nigdy 
nikomu nie odmówiła pomocy, a często sama ją inicjo-
wała. Była osobą skromną, pełną taktu i wewnętrznego 
ciepła. Posiadała niezwykły dar słuchania i dostrzegania 
tego co dobre. W każdej sytuacji umiała znaleźć słowa 
pociechy, dodać otuchy łagodnym uśmiechem, po prostu 
potrafiła być z drugim człowiekiem w smutku i w radości.

Choroba Pani Joli 
była dla wszystkich, 
którzy Ją znali ogrom-
nym zaskoczeniem. 
Przedwczesna śmierć 
zabrała nam człowieka 
o wielkim sercu, pełne-
go ciepła i wiary w in-
nych. Nauczyciela, któ-
ry potrafił na co dzień 
docenić, zdopingować, 
zainspirować i zarazić 
swoją miłością do ksią-
żek każdego ucznia.

Niech spoczywa 
w pokoju! 

Nauczyciele ZS  
w Szczurowej
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Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne w Górce
– nowoczesna przestrzeń codziennego wsparcia

We wrześniu 2025 roku w miejscowości Górka swoją 
działalność rozpocznie Centrum Opiekuńczo-Mieszkalne 
– wyjątkowe miejsce stworzone z myślą o dorosłych oso-
bach z niepełnosprawnościami. Będzie to przestrzeń pełna 
spokoju, bezpieczeństwa i profesjonalnej opieki, w której 
uczestnicy otrzymają codzienne wsparcie, zachowując 
przy tym możliwie największą samodzielność i aktywność.

Placówka powstaje w ramach resortowego programu 
Ministerstwa Rodziny i Polityki Społecznej „Centra opie-
kuńczo-mieszkalne”, współfinansowanego ze środków 
Funduszu Solidarnościowego. Oferta adresowana jest do 
osób legitymujących się orzeczeniem o umiarkowanym 
lub znacznym stopniu niepełnosprawności.

Podstawowym celem utworzenia Centrum jest stwo-
rzenie warunków do godnego, możliwie niezależnego ży-
cia, dostosowanego do stanu zdrowia i indywidualnych 
możliwości uczestników. Działalność placówki ma sprzy-
jać integracji społecznej osób z niepełnosprawnościami, 
poprawie jakości ich codziennego funkcjonowania oraz 
realnemu odciążeniu ich rodzin i opiekunów.

Dla przyszłych uczestników przygotowano dwie formy 
pobytu: dzienną i całodobową. Pobyt dzienny przeznaczo-
ny będzie dla osób mieszkających samodzielnie lub z ro-
dziną, które potrzebują wsparcia w ciągu dnia. Uczestnicy 
będą przebywać w Centrum przez 8 godzin dziennie, ma-
jąc zapewnione wyżywienie, opiekę specjalistyczną, udział 
w zajęciach aktywizujących oraz w razie potrzeby trans-
port. Pobyt całodobowy skierowany będzie do osób, które 
nie mogą samodzielnie funkcjonować w codziennym życiu, 
ale nie wymagają stałej opieki medycznej. Zapewnione zo-
staną im warunki do bezpiecznego życia i rozwoju – przy 
wsparciu opiekunów w kameralnej, spokojnej atmosferze.

Nowoczesny budynek Centrum został w pełni przy-
stosowany do potrzeb osób z ograniczoną mobilnością. 
Znajdą się w nim jednoosobowe pokoje z łazienkami, 
kuchnia, pokój dzienny z przestronną jadalnią, pokój wy-
ciszenia, sala do zajęć ruchowych, pralnia z suszarnią, po-
mieszczenia sanitarne oraz pokój medyczny. Całość two-

rzy komfortowe i funkcjonalne środowisko sprzyjające 
zarówno wypoczynkowi i codziennej aktywności. Obszar 
wokół Centrum zostanie zagospodarowany i obsadzony 
roślinnością, tworząc miejsce rekreacyjno-wypoczynkowe 
dla mieszkańców. W skład tego terenu wejdą m.in. ławki, 
altana oraz grill.

Opiekę nad uczestnikami sprawować będzie doświad-
czony zespół specjalistów: opiekunowie, asystenci osób 
niepełnosprawnych, terapeuta zajęciowy, psycholog, fizjo-
terapeuta, pielęgniarka oraz personel wspierający. Każda 
osoba korzystająca z usług Centrum otrzyma wsparcie do-
pasowane do swoich potrzeb.

Rekrutacja uczestników od 15 lipca 2025 prowadzo-
na będzie przez Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Szczurowej. Warunkiem przyjęcia do Centrum jest de-
cyzja administracyjna, poprzedzona przeprowadzeniem 
rodzinnego wywiadu środowiskowego. Wnioski o przyję-
cie do Centrum już od połowy lipca będzie można składać 
bezpośrednio w siedzibie GOPS.

Wszystkie zainteresowane osoby zapraszamy do kon-
taktu z pracownikami Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej, gdzie będzie można uzyskać bliższe informacje 
dotyczące przyjęcia uczestnika do Centrum oraz pobrać 
stosowne dokumenty.

GOPS Szczurowa



Gmina Szczurowa realizuje projekt 
FEMP.06.13-IP.01-1343/24
pt. „LOWE – Edukacyjne serce gminy Szczurowa”

Projekt realizowany jest w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Małopolski 2021-2027, Priorytet 6 Fun-
dusze Europejskie dla rynku pracy, edukacji i włączenia 
społecznego, Działanie 6.13 Lokalne inicjatywy edukacyj-
ne, typ projektu B – tworzenie i rozwój Lokalnych Ośrod-
ków Wiedzy i Edukacji (LOWE), współfinansowanego 
ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus 
w okresie od 01 marca 2025 r. – 31 grudnia 2026 r.

Łączna wartość działań wynosi 289 050,00 PLN /słow-
nie: dwieście osiemdziesiąt dziewięć tysięcy, pięćdziesiąt 
złotych/, w tym dofinansowanie z Funduszy Europejskich 
to 244 880,53 PLN /dwieście czterdzieści cztery tysiące 
osiemset osiemdziesiąt złotych, 53/100/.

Cel projektu:
Celem projektu jest podniesienie poziomu kompetencji 
kluczowych 200 osób dorosłych, przez realizację na tere-
nie Gminy Szczurowa zintegrowanej i elastycznej oferty 
edukacyjnej dostosowanej do lokalnych potrzeb i warun-
ków, wspierając aktywizację społeczną i kształcenie usta-
wiczne osób dorosłych.

Główne zadania projektu:
• �przygotowanie mapy edukacyjnej Gminy Szczurowa – 

diagnoza potrzeb edukacyjnych – działanie obejmuje re-

alizację badań (m.in. fokusy, wywiady, ankiety), analizę 
zasobów edukacyjnych, identyfikację grup docelowych 
oraz formułowanie rekomendacji dla oferty LOWE,

• �budowanie edukacyjnej przestrzeni – działanie obejmuje 
animację partnerstwa, organizację spotkań, warsztatów 
i konsultacji z lokalnymi instytucjami, organizacjami po-
zarządowymi, sołectwami oraz aktywnymi mieszkańcami,

• �edukacja w działaniu – realizacja oferty LOWE (tryme-
stry I–V) – cykl działań edukacyjnych odpowiadających 
na zdiagnozowane potrzeby mieszkańców gminy, obej-
mujący pięć trymestrów.

Planowane efekty i rezultaty:
• �zwiększenie liczby osób zaangażowanych w kształcenie 

ustawiczne na terenie Gminy Szczurowa,
• �rozwój kompetencji kluczowych mieszkanek i mieszkań-

ców Gminy Szczurowa,
• �poprawa dostępności do zasobów edukacyjnych dla osób 

dorosłych na terenie Gminy Szczurowa,
• �zwiększenie świadomości znaczenia edukacji dorosłych 

w społeczności lokalnej,
• �rozwój lokalnych sieci współpracy społecznej na terenie 

Gminy Szczurowa.
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Małopolski Uniwersytet Ludowy LOWE 
– edukacja dorosłych w gminie Szczurowa

Edukacja dorosłych mieszkańców Gminy Szczurowa ma 
się coraz lepiej! Już kolejny rok z rzędu mieszkańcy naszej 
gminy mogą korzystać z bezpłatnych zajęć w ramach Ma-
łopolskiego Uniwersytetu Ludowego Lokalnych Ośrodków 
Wiedzy i Edukacji (MUL LOWE) – przedsięwzięcia prowa-
dzonego z myślą o aktywizacji edukacyjnej osób dorosłych.

Małopolski Uniwersytet Ludowy LOWE działa w czte-
rech gminach – Biecz, Rzezawa, Szczurowa i Wielka Wieś 
k. Krakowa – tworząc przyjazne przestrzenie do nauki, 
rozwoju i budowania lokalnych więzi społecznych.

Uniwersytet Ludowy to wyjątkowa forma edukacji 
pozaformalnej oparta na tzw. metodzie grundtvigiań-
skiej – wywodzącej się z północnoeuropejskiej tradycji 
XIX-wiecznych uniwersytetów ludowych. Nie ma tu ocen, 
egzaminów ani presji – jest za to wspólna nauka, rozwój 
kompetencji życiowych i zawodowych, dialog oraz budo-
wanie wspólnoty.

Uczestnicy rozwijają swoje umiejętności w otoczeniu 
znajomych, przyjaznych osób – w swoim tempie, zgodnie 
z własnymi potrzebami i zainteresowaniami. Uniwersytet 
Ludowy staje się dla wielu dorosłych szansą na powrót do 
edukacji oraz aktywniejszy udział w życiu społecznym.

Małopolski Uniwersytet Ludowy LOWE w Gminie 
Szczurowa oferuje zajęcia w pięciu tematycznych modułach:

• �Cyfrowy słuchacz – poznawanie podcastów, audiobo-
oków, platform streamingowych i aplikacji audio,

• �Kultura i dziedzictwo – warsztaty rękodzielnicze, fo-
tograficzne, historyczne i kulinarne,

• �Aktywny obywatel w przestrzeni publicznej – działa-
nia na rzecz wspólnoty lokalnej, edukacja obywatel-
ska i medialna,

• �Menedżer zrównoważonego rozwoju – przedsiębior-
czość, zarządzanie projektami i rozwój osobisty,

• �W duchu eko – ekologiczne rozwiązania w codzien-
nym życiu, zdrowy styl życia, odnawialne źródła 
energii.

Każdy moduł umożliwia uczestnikom nabycie prak-
tycznych kompetencji: cyfrowych, ekologicznych, spo-
łecznych i obywatelskich, odpowiadających na realne wy-
zwania codzienności.

Oferta MUL LOWE skierowana jest do wszystkich 
pełnoletnich mieszkańców Gminy Szczurowa. Zajęcia 
odbywają się w różnych lokalizacjach na terenie gminy, 
a szczegółowy harmonogram dostępny jest na profilu Fa-
cebook Lokalnego Ośrodka Wiedzy i Edukacji w Gminie 
Szczurowa lub pod numerami telefonów: 517 811 379 lub 
699 904 637.

Projekt realizowany jest przez Fundację Małopolska 
Izba Samorządowa w partnerstwie z gminami Biecz, Rze-
zawa, Szczurowa i Wielka Wieś. Działania finansowane są 
ze środków Narodowego Instytutu Wolności – Centrum 
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego w ramach Rzą-
dowego Programu Wspierania Rozwoju Uniwersytetów 
Ludowych na lata 2020–2030.

MUL LOWE
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„Mali Pojawianie” laureatami III miejsca  
w przeglądzie „Krakowiaczek”
W niedziele, 8 czerwca w Amfiteatrze Letnim w Łoniowej 
w Gminie Dębno odbył się jubileuszowy 35 Krakowiaczek- 
Dziecięcy Przegląd Folklorystyczny Regionu Krakowia-
ków Wschodnich i Pogórza Ciężkowickiego.

W konkursie udział wzięło sześć zespołów prezentu-
jących folklor w formie autentycznej, dwa zespoły pre-
zentujące folklor w formie artystycznie opracowanej oraz 
czterech młodych instrumentalistów.

Zespół "Mali Pojawianie" zdobył III miejsce w kategorii 
zespołów prezentujących folklor w formie autentycznej, 
otrzymując nagrodę pieniężną w wysokości 3,000 zł. 

Wspaniały występ zespołu, który został doceniony 
przez komisję artystyczna, to efekt ciężkiej pracy dzie-
ci, młodzieży, choreografa – Pana Stanisława Gurgula, 
akompaniatora – Pana Adriana Gałka, oraz opiekuna gru-
py – Pani Weroniki Gwóźdź-Tyrchy. Warsztaty taneczne, 
podczas których członkowie zespołu przygotowywali się 
do występu, trwają blisko rok - od października do końca 
czerwca. Teraz czas na regenerację i zasłużony odpoczynek.

Serdecznie gratulujemy.

GCKCziS w Szczurowej 
Zdjęcia: Małopolskie Centrum Kultury SOKÓŁ 

Muzyka w szlacheckim dworze
13 kwietnia w Muzeum Dwór w Dołędze w ramach cyklu 
„Muzyka w szlacheckim dworze”, odbył się koncert pn.: 
„Świat jest mały, czyli nowojorski „zgiełk” w dołęskim 
dworze Sarnecki/Lemańczyk/Golicki Trio”. To jeden z naj-
ciekawszych polskich zespołów jazzowych, którego muzy-
ka łączy jazz głównego nurtu z rockową ekspresją, bogatą 
harmonią i melodyjnymi liniami. Zespół powstał w 2023 
roku i od tego czasu koncertował zarówno w Polsce, jak 
i za granicą, współpracując z takimi artystami jak Mike 
Stern, Randy Brecker czy Grażyna Auguścik. W styczniu 
2024 roku muzycy nagrali w Nowym Jorku album NYC 
Session, na którym gościnnie wystąpili Mike i Leni Stern. 
Podczas koncertu w Dołędze publiczność usłyszała uni-
kalne połączenie jazzowych improwizacji z nowoczesnym 
brzmieniem inspirowanym energią Nowego Jorku. Na 
scenie wystąpili wybitni muzycy: Rafał Sarnecki – gitara, 
Piotr Lemańczyk – kontrabas, Adam Golicki – perkusja. 

Tego wieczoru wnętrza dworu w Dołędze wypełniły 
się jazzowym „zgiełkiem” wielkiego miasta, przeplatanym 
subtelnymi, lirycznymi melodiami. Była to wyjątkowa 
okazja, by doświadczyć muzyki na najwyższym poziomie 
w urokliwej, historycznej przestrzeni.

GCKCziS w Szczurowej
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Kultura ludowa i tradycyjna w zmieniającym 
się świecie
42. Krakowski Wianek

W dniach 17 i 18 maja Szczurowa po raz kolejny stała się 
miejscem spotkania tych, którzy pielęgnują i kultywują 
kulturę ludową. Odbyła się tu 42. edycja Krakowskiego 
Wianka – Przeglądu Zespołów Regionalnych, Kapel, In-
strumentalistów, Grup Śpiewaczych i Śpiewaków Ludo-
wych im. Jędrzeja Cierniaka.

To wydarzenie od lat przyciąga do naszej gminy pasjo-
natów folkloru i daje przestrzeń do prezentacji tradycji 
przekazywanych z pokolenia na pokolenie. Przez dwa dni 
– w sobotę w sali widowiskowej Gminnego Centrum Kul-
tury, Czytelnictwa i Sportu, a w niedzielę na scenie plene-
rowej w Parku Kępińskich – prezentowali się wykonawcy 
z całej Ziemi Tarnowskiej. Ich programy ukazywały bogac-
two lokalnych zwyczajów, muzyki i dialektów. Ocen doko-
nywała Komisja Artystyczna w składzie: dr hab. Tomasz 
Nowak – choreolog i etnomuzykolog, Jadwiga Adamczyk 
– muzyk i folklorystka, Urszula Gieroń – etnograf, Mar-
ta Smólczyńska – etnolog, dr Artur Czesak – dialektolog 
oraz Beata Rompała – folklorystka.

Wśród wykonawców nie zabrakło reprezentantów 
Gminy Szczurowa. Zespół Regionalny „Pojawianie” zdo-
był II miejsce w kategorii zespołów prezentujących folklor 
w formie autentycznej za program pt. Dobranocka u sta-
rosty weselnego. W kategorii solistów-instrumentalistów 
I miejsce przyznano Adrianowi Gałkowi ze Szczurowej, 
który jednocześnie uzyskał kwalifikację do udziału w ogól-
nopolskim konkursie „Sabałowe Bajania” w Bukowinie 
Tatrzańskiej. W niedzielę, na scenie nie zabrakło także 
wyjątkowych gości. Wydarzenie uświetnił występ Zespo-
łu Tańca Ludowego „Horytsvit” im. Zenona Kołobycza 
z Narodowego Uniwersytetu Medycznego we Lwowie im. 
Daniela Halickiego. Publiczność zachwyciła pełna energii 
choreografia, barwne stroje i niezwykły kunszt artystów. 
Gościem specjalnym była również Karina Antonenko 
– znana jako Karinka Ukrainka – utalentowana młoda 
artystka, która z ogromnym zaangażowaniem promuje 
kulturę swojego kraju, dzieląc się nią z polską publiczno-
ścią. Występ przygotował również Chór „Dzieci z Dworu” 
działający przy Gminnym Centrum Kultury, Czytelnictwa 
i Sportu w Szczurowej. Młodzi wykonawcy zaprezentowa-
li muzyczny program, który spotkał się z ciepłym przyję-
ciem zgromadzonej publiczności.

Obok części artystycznej, wydarzenie miało także 
wymiar rodzinny i integracyjny. Dla najmłodszych przy-
gotowano szereg atrakcji na świeżym powietrzu – w tym 
animacje, dmuchańce, gry i zabawy. Swoje stoiska zapre-
zentowali również rękodzielnicy oraz Koła Gospodyń 
Wiejskich z Dołęgi, Pojawia, Rajska, Uścia Solnego i Szczu-
rowej, kusząc smakami domowej kuchni i tradycyjnymi 
wyrobami. Krakowski Wianek od lat pełni ważną funkcję 
w dokumentowaniu, upowszechnianiu i ochronie niema-
terialnego dziedzictwa kulturowego Małopolski. Tegorocz-
na edycja ponownie udowodniła, jak żywe i potrzebne są 
tradycje, które łączą pokolenia i budują lokalną wspólnotę.

Wydarzenie zostało zrealizowane w ramach zadania: 
„Kultura Ludowa i Tradycyjna w Zmieniającym się Świe-
cie: 42. Przegląd „Krakowski Wianek” – Kultywowanie 
Tradycji w Małopolsce”, dofinansowanego ze środków 
Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z Funduszu 
Promocji Kultury.

GCKCziS w Szczurowej

Gościnny występ Zespołu Tańca Ludowego Horytsvit ze Lwowa
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Z „Dźwiękiem dookoła świata” 
– muzyczna podróż pełna wrażeń!

6 czerwca 2025 roku o godz. 9.00 w sali widowiskowej 
Gminnego Centrum Kultury Czytelnictwa   i Sportu, odbył 
się koncert pt. „Dźwiękiem dookoła świata” w wykonaniu 
młodzieży ze Szkoły Muzycznej 1 stopnia w Koszycach. 
Uczniowie zabrali najmłodszych uczestników w niezwy-
kłą, muzyczną podróż pełną rytmów do odległych miejsc 
i ich kultur. 

Mali odkrywcy nie tylko słuchali, ale także poznawali 
zarówno same instrumenty, jak i muzyczne terminy, które 
niepostrzeżenie stały się częścią ich nowego słownika.

Koncert był nie tylko pokazem umiejętności, ale także 
opowieścią. Z każdym utworem młodzi artyści zabierali 
widownię w inne miejsce na mapie świata: od gorących 
rytmów Afryki, przez melancholijne dźwięki Ameryki 
Południowej, po klasyczne brzmienie Europy. To było jak 
bajka opowiedziana muzyką – pełna emocji, niespodzia-
nek i małych wzruszeń. 

Nie sposób nie wspomnieć o ogromnym zaangażowa-
niu nauczycieli oraz uczniów, którzy włożyli serce, czas 
i pasję w przygotowanie tego muzycznego wydarzenia. 

GCKCziS w Szczurowej

Wieczór Jana Pawła II
W niedzielę, 6 kwietnia 2025 roku, w sali widowisko-
wej Gminnego Centrum Kultury, Czytelnictwa i Sportu 
w Szczurowej odbyło się wyjątkowe wydarzenie – „Wie-
czór dla Jana Pawła II”, zorganizowane z okazji XX roczni-
cy śmierci Papieża Polaka. 

Na sali zgromadziło się wielu mieszkańców gminy. Peł-
na sala świadczyła o ogromnym szacunku i pamięci, jaką 
społeczność lokalna darzy św. Jana Pawła II. 

W programie artystycznym zaprezentowano utwory, 
które szczególnie bliskie były Ojcu Świętemu. Wystąpił 
chór „Dzieci z Dworu” – młodzi artyści wzruszyli publicz-
ność pięknym wykonaniem pieśni papieskich. Chór prze-
platały występy utalentowanej Kasi Czarny. Następnie na 
scenie pojawiła się Orkiestra Dęta OSP Szczurowa, która 
zagrała nastrojowe pieśni, dopełniając duchowego wymia-
ru wydarzenia. Nie zabrakło również słów refleksji – przy-
pomniano ważne cytaty i myśli Papieża, które nawołują 
do miłości, dobra i prawdy. 

Po części artystycznej uczestnicy zostali zaproszeni na 
poczęstunek – tradycyjną kremówkę papieską, która stała 
się symbolem radości i wspólnego świętowania pamięci 
o Janie Pawle II. 

Organizatorami wieczoru byli: Wójt Gminy Szczurowa 
– Zbigniew Moskal, GCKCZiS w Szczurowej, przy współ-
pracy z chórem „Dzieci z Dworu” oraz Orkiestrą Dętą OSP 
Szczurowa. 

GCKCziS w Szczurowej
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O historii Polski 
i ważnych rocznicach 
w Izbie Pamięci 
w Uściu Solnym

Rok 2025 został naznaczony kilkoma ważnymi rocznica-
mi historycznymi, wśród których wyjątkowej miejsce zaj-
mują 1000. rocznica koronacji Bolesława Chrobrego i 85. 
rocznica zbrodnia katyńskiej. 

W celu podkreślenia znaczenia tych dwu niezwykle 
szczególnych, choć skrajnie różnych w skutkach, dla nasze-
go narodu rocznic, w Izbie Pamięci w Uściu Solnym odbyły 
się zajęcia edukacyjne dla uczniów szkoły podstawowej, 
w czasie których młodsi uczestnicy dowiedzieli jaki wpływ 
na rozwój Polski miała koronacja Bolesława Chrobrego, 
a starsi natomiast poznali genezę i okoliczności zbrod-
ni katyńskiej. Bardzo istotną rolę w trakcie tych symbo-
licznych spotkań o charakterze historycznym odgrywały 
wątki lokalne skupiające się wokół lokacji Uścia Solnego, 
handlu solą w czasach Kazimierza Wielkiego, a także ofiar 
zbrodni katyńskiej związanych z Uściem Solnem. 

Trwałym śladem pamięci o Katyńczykach mających 
związek z Uściem Solnym są także wizerunki ks. Andrzeja 
Niwy i strażnika Jana Bryły, które zostały umieszczone 
w Izbie Pamięci, aby na co dzień przypominały o ich wiel-
kim poświęceniu dla Ojczyzny. Jan Bryła został również 
upamiętniony na jednym z głazów pamięci Szczurowskiej 
Golgoty Wschodu w Zaborowie. 

Warto nadmienić, że urodzony w Uściu Solnym w 1906 
roku strażnik Straży Granicznej Jan Bryła, w chwili śmier-
ci, którą poniósł z rąk sowieckich oprawców w siedzibie 
NKWD w Twerze (wówczas Kalinin) miał niespełna 34 
lata. Sześć lat starszy był natomiast zastrzelony przez 
NKWD w Charkowie ksiądz Andrzej Niwa. Chociaż uro-
dzony w Chechłach (dzisiaj część Ropczyc) nie był ro-
dzinnie związany z Uściem Solnym, to w tutejszej parafii 
pełnił posługę w latach 1929-1930. Niedługo później zo-
stał kapelanem Korpusu Ochrony Pogranicza, jednostki 
mającej strzec granicy z ZSRS, która została bardzo moc-
no znienawidzona przez Sowietów. Ciało strażnika Jana 
Bryły znajduje się w masowym grobie w Miednoje (Rosja), 
a szczątki księdza Niwy w Piatichatkach (Ukraina). 

O tym jak ważne jest krzewienie pamięci o ofiarach 
zbrodni katyńskiej świadczy chociażby fakt, że od kilku lat 

Rosjanie znów próbują zafałszować prawdę o tym tragicz-
nym ludobójstwie, czego jednym ze smutnych symboli 
jest dokonana w mają bieżącego roku dewastacja Polskie-
go Cmentarza w Miednoje, gdzie spoczywa między inny-
mi strażnik Jan Bryła. 

Pamiętamy.

Mateusz Michalski

Ks. Andrzej Niwa (1900–1940)

Jan Bryła (1906–1940)
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„przePYSZNIK Młodzieżowy” 
– tu się dzieje!
Od maja bierzemy udział w projekcie „przePYSZNIK Mło-
dzieżowy”, realizowanym przez Gminne Centrum Kul-
tury, Czytelnictwa i Sportu w Szczurowej w ramach pro-
gramu „Równać Szanse 2025”. Projekt skierowany jest do 
młodzieży z naszej gminy i potrwa do końca października.

Spotykamy się regularnie, by działać razem – plano-
wać, gotować, rozmawiać i poznawać siebie nawzajem. 
Uczymy się pracy w grupie, podejmowania decyzji, dzie-
lenia obowiązków i odpowiedzialności za wspólne działa-
nia. Każde spotkanie to coś więcej niż warsztaty – to czas, 
w którym możemy być sobą i współpracować w przyjaznej 
atmosferze.

Uroczyste obchody Święta Konstytucji 3 Maja 
w Gminie Szczurowa 

3 Maja mieszkańcy Gminy Szczurowa licznie zgromadzili 
się, by wspólnie uczcić 234. rocznicę uchwalenia Konsty-
tucji 3 Maja – jednego z najważniejszych wydarzeń w hi-
storii Polski, symbolu wolności, patriotyzmu i dążenia do 
suwerenności narodowej. Tegoroczne gminne obchody 
rozpoczęły się uroczystą mszą św. w kościele parafialnym 
w Szczurowej. Po mszy św. uczestnicy przeszli pod pomnik 

Ofiar I i II Wojny Światowej, gdzie liczne delegacje złożyły 
wieńce i kwiaty. Oprawę muzyczną wydarzenia zapewniła 
niezawodna Orkiestra Dęta OSP Szczurowa, nadając cało-
ści wyjątkowego charakteru i podniosłości.

GCKCziS w Szczurowej

Za nami także wyjazd integracyjny, który pozwolił 
nam jeszcze lepiej się poznać i wspólnie spędzić czas poza 
spotkaniami w GCK. Taka forma nauki przez doświadcze-
nie daje nam dużo satysfakcji i motywacji.

Cieszymy się, że możemy tworzyć projekt, który na-
prawdę należy do nas. Przed nami jeszcze wiele spotkań, 
pomysłów i wyzwań – działamy dalej!

Uczestnicy projektu 
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Aktywny i inspirujący czas w PSP Niedzieliska
Wiosna w Niedzieliskach upłynęła pod znakiem edukacji, 
wspólnej zabawy i integracji. W kwietniu zorganizowano 
Gminny Konkurs Języka Angielskiego, który zgromadził 
uczniów z różnych szkół podstawowych. Uczniowie mieli 
okazję zaprezentować swoją wiedzę nie tylko ze szkolnych 
podręczników, ale również z zakresu wiedzy pozaszkolnej. 
Wydarzenie stworzyło przestrzeń do zdrowej rywalizacji 
i było okazją do podniesienia poziomu kompetencji języ-
kowych wśród młodzieży. Zwycięzcy otrzymali atrakcyjne 
nagrody, a wszyscy uczestnicy zostali docenieni za wysi-
łek i zaangażowanie. 

Równie dużym zainteresowaniem cieszył się Dzień 
Rodziny, zorganizowany na terenie szkoły. To wyjątkowe 
wydarzenie połączyło dzieci i rodziców – we wspólnej za-
bawie i świętowaniu. Na uczestników czekały liczne atrak-
cje: gry i zabawy, tańce, malowanie twarzy, dmuchańce 
oraz wspólny grill. Wydarzenie miało na celu zacieśnienie 
więzi wśród społeczności szkolnej i lokalnej oraz promo-
wanie wartości rodzinnych. Uśmiechy dzieci i zaangażo-
wanie dorosłych potwierdziły, że była to prawdziwa uczta 
radości i wspólnoty.

Uczniowie wzięli również udział w wycieczce eduka-
cyjnej do Krakowa, gdzie odwiedzili nowoczesne Centrum 
Nauki Cogiteon oraz Zamek Królewski na Wawelu. W Co-
giteonie dzieci miały okazję poznać świat nauki w sposób 
interaktywny – poprzez eksperymenty, wystawy i warszta-
ty. Ogromną radość naszym wychowankom sprawił Klub 
Niedzieliska z Chicago. Zarząd Klubu z okazji zakończe-
nia roku szkolnego postanowił ufundować nagrody dla 

wszystkich uczniów naszej szkoły, dlatego zgodnie z życze-
niem Klubu, zakupiono nagrody na kwotę 10.000 złotych.

Ostatnie wydarzenia w Niedzieliskach pokazały, jak 
ważna jest wspólna praca nauczycieli, rodziców i społecz-
ności lokalnej w tworzeniu przestrzeni sprzyjającej roz-
wojowi dzieci oraz młodzieży. Dzięki takim inicjatywom 
uczniowie nie tylko uczą się, ale też budują relacje, rozwi-
jają pasje i zdobywają nowe doświadczenia.

PSP Niedzieliska

Sukces uczennicy 
ze szkoły podstawowej w Uściu Solnym w XXI Przeglądzie Twórczo-
ści Patriotycznej Młodzieży Województwa Małopolskiego
Uczennica klasy VII – Wiktoria Kucharska otrzymała 
wyróżnienie w XXI Przeglądzie Twórczości Patriotycznej 
Młodzieży Województwa Małopolskiego organizowanym 
przez Małopolskie Centrum Edukacji „MEC”, pod patro-
natem Kuratorium Oświaty w Krakowie. Tematem tego-
rocznego Przeglądu było: „Bolesław Chrobry – jego czasy 
i dziedzictwo”. Nagrodzone prace plastyczne i fotograficz-
ne zostaną zamieszczone w „Śpiewniku polskich pieśni 
patriotycznych”. Wydawnictwo to ukaże się w ramach 
realizowanego przez „MEC” projektu „Młodzież pamięta” 
w listopadzie 2025 roku, a także w kalendarzu historycz-
nym na 2026 rok.

Gratulujemy Wiktorii wyróżnienia i życzymy dalszych 
sukcesów.

ZSP w Uściu Solnym
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Gala wręczenia nagród 
w wojewódzkim konkursie 
„Twarzą w twarz – portret Bolesława Chrobrego”
W dniu 8 czerwca 2025 roku odbyła się uroczysta gala 
wręczenia nagród laureatom konkursów edukacyjnych 
zorganizowanych przez Małopolskie Centrum Doskonale-
nia Nauczycieli w ramach obchodów Jubileuszu Milenium 
Pierwszych Koronacji Królewskich w Polsce. Wydarzenie 
było częścią bogatej oferty edukacyjnej MCDN na 2025 
rok, w której wszystkie Ośrodki – w Krakowie, Nowym 
Sączu, Oświęcimiu i Tarnowie – zaangażowały się w dzia-
łania skierowane do dzieci, młodzieży i nauczycieli.

Podczas gali swoją nagrodę odebrała uczennica Zespo-
łu Szkół w Szczurowej Karolina Nita, która została laure-
atką konkursu plastycznego „Twarzą w twarz – portret 
Bolesława Chrobrego”, adresowanego do uczniów klas 1–3 
szkół podstawowych. 

W wyjątkowym momencie towarzyszyła jej wycho-
wawczyni, pani Stanisława Bernady oraz mama, wspiera-
jące dziewczynkę w przygotowaniach do konkursu.

Wydarzenie miało charakter nie tylko edukacyjny, ale 
i integracyjny – promowało wiedzę historyczną w sposób 
przyjazny i angażujący, a przede wszystkim dostarczyło 
wielu niezapomnianych wrażeń wszystkim uczestnikom.

ZS w Szczurowej

Laureatka i finalistka Małopolskiego Konkursu 
Języka Polskiego
Z wielką dumą informujemy o sukcesach uczennic Zespo-
łu Szkół w Szczurowej w prestiżowym Małopolskim Kon-
kursie Języka Polskiego organizowanym przez Małopol-
skiego Kuratora Oświaty.

Dorota Budzioch, uczennica klasy VIII, uzyskała tytuł 
laureatki konkursu, przechodząc z powodzeniem przez 
wszystkie etapy zmagań – szkolny, rejonowy, a następnie 
wojewódzki. Jej wysoki wynik uplasował ją w gronie 29 
najlepszych uczniów województwa małopolskiego.

Na szczególne uznanie zasługuje również Kamila He-
bda, uczennica klasy VIII, która została finalistką konkur-
su, osiągając bardzo dobre wyniki na etapie wojewódzkim.

Sukcesy naszych uczennic są dowodem ich ogromnej 
pracy, pasji do języka polskiego oraz wysokiego poziomu 
przygotowania merytorycznego. Obie uczennice godnie 
reprezentowały naszą szkołę, a ich osiągnięcia stanowią 
inspirację dla rówieśników i powód do dumy dla całej spo-
łeczności szkolnej.

Gratulujemy Dorocie i Kamili oraz ich nauczycielce – 
Pani Małgorzacie Tracz – za trud włożony w przygotowa-
nie uczennic do tego wymagającego konkursu. Życzymy 
dalszych sukcesów na kolejnych etapach edukacyjnej drogi!

ZS w Szczurowej
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Dzień rodziny w Zespole Szkolno-Przedszkolnym 
w Uściu Solnym
W poniedziałek, 2 czerwca 2025 roku, w Zespole Szkolno
-Przedszkolnym w Uściu Solnym odbyło się radosne i peł-
ne atrakcji Święto Rodziny. W wydarzeniu uczestniczyli 
przedszkolaki, uczniowie, rodzice oraz cała społeczność 
szkolna. Była to doskonała okazja do wspólnego spędzenia 
czasu w serdecznej i rodzinnej atmosferze. Uroczystość 
rozpoczęła się od części artystycznej przygotowanej przez 
najmłodszych – przedszkolaki zaprezentowały kolorowy 
i pełen energii występ muzyczno-taneczny, który wywo-
łał uśmiechy i wzruszenie wśród publiczności. Na uczest-
ników czekało wiele atrakcji: dzieci z radością korzystały 
z dmuchańców, uczestniczyły w grach sportowych i za-
bawach ruchowych. Dorośli i dzieci mogli odpocząć i po-
rozmawiać przy wspólnym stole, a także skosztować pie-
czonych kiełbasek, domowych pierogów i słodkich ciast 
i ciasteczek przygotowanych przez panie z Koła Gospodyń 
Wiejskich. Święto Rodziny mogło odbyć się dzięki uprzej-
mości i wsparciu sponsorów, a także dzięki ogromnemu 
zaangażowaniu Gminy Szczurowa, Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Uściu Solnym, Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Górce oraz Koła Gospodyń Wiejskich „Uścianeczki”, za 
co organizatorzy składają serdeczne podziękowania.

Kulinarny Dzień Krajów Świata 
w Szkole Podstawowej w Woli Przemykowskiej

18 czerwca, już po raz trzeci, przeróżne zakątki naszej 
szkoły wypełnione były zapachami, które przenosiły nas 
w odległe rejony i do różnych krajów świata. W tym roku 
„odwiedziliśmy” takie miejsca jak Włochy, kraje Maghre-
bu, Indie, Niemcy, Turcję, Francję, Wielką Brytanię oraz 
Karaiby. Każda z klas przeprowadziła prezentację pod-
czas, której zostały zaprezentowane najważniejsze infor-
macje o danym kraju, ciekawostki na jego temat oraz naj-
ważniejsze potrawy i charakterystyczne składniki. Wielu 
uczniów wzbogaciło swoje prezentacje, przebierając się 
w stroje charakterystyczne dla danego kraju. Po wysłucha-
niu wszystkich prezentacji reprezentanci poszczególnych 
klas wzięli udział w interaktywnym quizie Kahoot! doty-
czącym prezentowanych wcześniej informacji. Serdecznie 
gratulujemy zwycięzcom, którzy wykazali się ogromną 
wiedzą i potwierdzili swoje umiejętności słuchania ze zro-
zumieniem – miejsce I (kl. 8, reprezentowana przez Filipa 
Małochę i Macieja Mikę), miejsce II (kl. 5, reprezentowana 

Całe wydarzenie przebiegło w radosnej atmosferze 
– wszyscy bawili się znakomicie, a uśmiechy dzieci i za-
dowolenie rodziców były najlepszym dowodem na to, jak 
ważne są takie chwile spędzane razem.

ZSP w Uściu Solnym

przez Miłosza Antosza oraz Krzysztofa Prusa) oraz miej-
sce III (kl. 7. reprezentowana przez Joannę Kozioł i Kami-
la Bisia). Następnie uczniowie wraz ze swoimi opiekunami 
przygotowali menu degustacyjne z wybranego przez sie-
bie kraju. Zwieńczeniem projektu były wzajemne odwie-
dziny w udekorowanych wcześniej salach lekcyjnych oraz 
poczęstunek przy dźwiękach tradycyjnej muzyki danego 
regionu świata. Przygotowanie sal, potrawy oraz stroje 
oceniało niezależne jury, które za organizację Kulinarne-
go Dnia Krajów Świata przyznało I miejsce klasom 2 i 3; II 
miejsce klasie 7 oraz III miejsce klasie 6.

Serdecznie dziękujemy wszystkim uczniom, dyrek-
cji, nauczycielom, pracownikom szkoły oraz rodzicom 
za ogromne zaangażowanie i pomoc podczas organizacji 
tego szkolnego wydarzenia. 

PSP w Woli Przemykowskiej
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Klasa VIII. Szkoła Podstawowa w Niedzieliskach: Kania Amelia, Przydatek Seweryn, Wróbel Wiktoria. 
Wychowawca: P. Paulina Duda

Absolwenci w roku szkolnym 2024/2025

Klasa VIII. Szkoła Podstawowa im. Tadeusza Kościuszki w Strzelcach Wielkich: Bawół Paulina, Biernat Michał, Cebula 
Grzegorz, Cupał Maja, Gądek Kacper, Jakubowska Wiktoria, Jaroszek Krystian, Jaroszek Wiktor, Latuszek Lena, Maj Niko-
dem, Martyka Antoni, Młynarczyk Wiktoria, Mundała Joanna, Nicpoń Beata, Pawlik Sebastian, Rzeźnik Wojciech, Samolej 
Kamila, Solak Patryk, Swornowska Eliza, Sznicer Karolina, Wróbel Julia. 
Wychowawca: P. Katarzyna Okulicka
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Klasa VIIIa. Zespół Szkół w Szczurowej: Budzioch Dorota, Chwała Patrycja, Fita Lena, Jesionka Ewelina, Kałuża Zuzanna, Kuliś 
Krzysztof, Łoboda Anna, Łoboda Piotr, Majka Natalia, Molenda Adam, Pająk Patryk, Siemieniec Wojciech, Sierakowska Wiktoria, 
Zachara Martyna, Zając Kamila.
Wychowawca: P. Karolina Góra

Klasa VIIIb. Zespół Szkół w Szczurowej: Biale Emilian, Chabura Norbert, Cieleń Jakub, Domagała Mikołaj, Guzek Patrycja, Hebda 
Kamila, Jastrzembska Milena, Król Nikola, Małek Adam, Piękosz Jakub, Pięta Natalia, Skruch Zuzanna, Szafraniec Bartłomiej, Tracz 
Szymon, Wojnicki Filip, Żelazo Jarosław.
Wychowawca: P. Dorota Gurgul
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Klasa 3 Branżowej Szkoły I Stopnia. Zespół Szkół w Szczurowej: Bawół Oliwia, Burzawa Martyna, Caban Przemysława, Dzień Roksana, 
Gargul Szymon, Gofron Wiktoria, Grajdura Patryk, Juszczyk Arkadiusz, Juszczyk Dominik, Kanicki Szymon, Krzyściak Szymon, Madej Julia, 
Majka Wiktoria, Nawrocki Piotr, Prus Katarzyna, Siudak Anna, Siudak Julia, Sochacki Ireneusz, Szot Wiktoria, Tabor Natalia, Tabor Patrycja, 
Toboła Justyna, Woźniczka Nataniel, Wójcik Jakub, Zachara Radosław, Zagrodnik Adrian.
Wychowawca: P. Krystyna Kozioł

Klasa VIII. Szkoła Podstawowa im. Kazimierza Wielkiego w Uściu Solnym: Bawół Anna, Dąbrowska Emilia, Gajos Hubert, Gargul Hubert, 
Janik Nikodem, Kłyś Jakub, Kurnik Amelia, Maj Sebastian, Plebańczyk Magdalena, Porębska Emilia, Rudnik Nadia, Zaczyńska Barbara.
Wychowawca: P. Paweł Niemczura
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Klasa VIII. Szkoła Podstawowa im. majora Henryka Sucharskiego w Woli Przemykowskiej: Dymon Lena, Krzeczowska Gabriela, Małocha 
Filip, Mika Maciej, Wiśniowska Wiktoria.
Wychowawca: P. Urszula Stańczyk

Klasa VIII. Szkoła Podstawowa im. Władysława Jagiełły w Zaborowie: Badzioch Adrianna, Chmioła Karol, Czuj Oliwier, Gawor Magdale-
na, Kogut Jakub, Kucmierz Katarzyna, Latuszek Jakub, Pawlik Błażej, Pochroń Izabela, Policht Emilia, Szafraniec Michał. 
Wychowawca: P. Magdalena Szychta
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85. rocznica pracy dr Kazimiery Zawistowicz 
w Zaborowie 
75. rocznica wydania książki „Społeczność wiejska”
W roku 2023 minęły, praktycznie bez echa, dwie ważne dla 
życia społeczno-gospodarczego Zaborowa rocznice związa-
ne z pracą naukową prof. dr hab. Kazimiery Zawistowicz- 
-Adamskiej. Z pewnością trudno by było w chwili obecnej 
znaleźć mieszkańców Zaborowa, którzy zetknęli się z pa-
nią, wówczas doktor, Kazimierą Zawistowicz, nazywaną 
w Zaborowie „Doktórką”. Warto przypomnieć tę postać, 
gdyż zapisała się bardzo chwalebnie w historii tej wsi.

W roku 1937 z inicjatywy Jędrzeja Cierniaka, wów-
czas wizytatora do spraw oświaty pozaszkolnej, przybyła 
do Zaborowa pani doktor, pracownik Instytutu Gospodar-
stwa Społecznego w Warszawie. Z Jędrzejem Cierniakiem 
zetknęła się wielokrotnie podczas swej pracy w warszaw-
skich instytucjach naukowych oraz pracy w terenie, na 
Uniwersytetach Ludowych. Celem jej badań było pozna-
nie wpływu emigracji zarobkowej na przemiany kultury 
Zaborowa. Prace naukowe na terenie Zaborowa trwały 
blisko rok i zakończyły się w roku 1938. Niestety, wybuch 
II wojny światowej i okupacja hitlerowska nie pozwoliły 
na wydanie książki „Społeczność wiejska”, której autorką 
była pani doktor Kazimiera Zawistowicz. 

Urodziła się 17 marca 1897 roku w miejscowości Ha-
niebno (powiat konstantynowski) na Ukrainie. Jej ojciec, 
August Kazimierz Zawistowicz, był lekarzem, a matka, 
Franciszka z domu Olesza, zajmowała się wychowaniem 
czworga dzieci. Po przedwczesnej śmierci ojca w 1905 
roku, matka wraz z dziećmi przeniosła się do Pińska na Po-
lesiu, gdzie młoda Kazimiera ukończyła gimnazjum w roku 
1916. W czasie I wojny światowej, po wycofaniu się wojsk 
rosyjskich, zorganizowała w Pińsku polską szkołę, w któ-
rej uczyła języka polskiego. Po odzyskaniu niepodległości 
Polski w roku 1920 przeniosła się do Warszawy i zaczęła 
studiować w Szkole Dziennikarsko-Publicystycznej Wolnej 
Wszechnicy Polskiej. Równocześnie za namową Ludwika 
Krzywickiego rozpoczęła studia antropologiczne w Wol-
nej Wszechnicy Polskiej na Uniwersytecie Warszawskim. 
W latach 1923-1929 Kazimiera Zawistowicz studiowała 
pod kierunkiem S. Poniatowskiego etnografię z etnologią, 
W. Antoniewicza – archeologię, L. Krzywickiego – historię 
kultury i socjologię oraz pod kierunkiem S. Czarnowskie-
go – socjologię. Równocześnie pracowała jako asystentka 
w Katedrze Etnografii Wolnej Wszechnicy Polskiej, a póź-
niej w Zakładzie Etnologii Instytutu Nauk Antropologicz-
nych. Stopień doktora uzyskała na Wydziale Filozoficznym 
Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie w roku 1929, za 
prace doktorską z etnografii i etnologii, napisaną pod kie-
runkiem prof. J. S. Bystronia. W latach 1930-1932 prze-
bywała na stypendium we Francji i Finlandii. W roku aka-
demickim 1930-1931 studiowała w Instytucie Etnologii 
Sorbony. Po powrocie do Polski miała problemy ze znale-
zieniem pracy w instytutach naukowych, dlatego prowa-
dziła wykłady w Polskim Radiu oraz pracując na kursach 
dokształcających w Instytucie Pedagogicznym w Związku 
Nauczycielstwa Polskiego, oraz na Powszechnym Instytu-
cie Korespondencyjnym w Warszawie. 

Rok 1937 okazał się przełomowym, podjęła bowiem 
pracę we wspomnianym Instytucie Gospodarstwa Spo-
łecznego w Warszawie, prowadząc badania nad emigracją 
zarobkową we wsi Zaborów. Zbieranie materiału do po-

ważnej pracy naukowej trwało blisko rok. W tym czasie 
pani doktor zaprzyjaźniła się ze wszystkimi mieszkańca-
mi Zaborowa. Została przez nich bardzo ciepło przyjęta, 
uczestniczyła w pracach oraz obrzędach wiejskich. Miesz-
kańcy wsi szczególnie doceniali, że pani doktor wszystkich 
traktowała jednakowo i w swych badaniach nie pomijała 
żadnej rodziny, także tych najbiedniejszych, żyjących 
w wielkim ubóstwie i bez perspektyw na przyszłość. Za-
nim to jednak nastąpiło, musiała zjednać sobie przychyl-
ność miejscowej ludności. Z pewnością pomógł sam Ję-
drzej Cierniak i grupa zaborowian zgromadzonych wokół 
Domu Ludowego w Zaborowie. Przyjęcie nie nastąpiło od 
razu, ale mieszkańcy Zaborowa, widząc korzyści i znacze-
nie badań, zaakceptowali jej obecność. Zżyli się tak mocno 
z panią doktor, że „stała się jedną z nich”. Sama opowia-
dała już po wojnie, jak została dowartościowana i przyjęta 
do społeczności w czasie pogrzebu matki jedenaściorga 
dzieci, dobrej żony i gospodyni. Pogrzeb zgromadził pra-
wie całą wieś, choć w polu było dużo pracy. Wszyscy pła-
kali i współczuli rodzinie. Pani doktor, nauczonej obrzę-
dów miejskich, trudno było się odnaleźć, dlatego czuła się 
trochę wyobcowana i wtedy jeden z gospodarzy rozdający 
świece, gromnice, wręczył jedną z nich właśnie jej (zwyczaj 
ten panował do lat siedemdziesiątych XX wieku). Zaszczy-
tu tego nie doznali nauczyciele ani miejscowa inteligencja, 
choć żyli tu od lat. Oznaczało to, że została zaakceptowana 
i przyjęta do społeczności wiejskiej. Tak oto napisała o tym 
zaskakującym wydarzeniu sama Kazimiera Zawistowicz: 

Z miejscowej inteligencji nikt nie otrzymał tego daru, a prze-
cież zadomowieni byli od wielu lat. Dobrze odczułam, że 
w ten sposób chcieli mnie po swojemu uczcić,a zarazem 
zaznaczyć, że przyjmują mnie do swojej zbiorowości. Bo 
wręczenie takiej świecy jest uhonorowaniem uczestnika po-
grzebu, a zarazem podkreśleniem jego bliskiego stosunku 
do rodziny zmarłego. Uznali moja obecność pośród siebie 
w tym żałobnym dniu, który zgromadził wszystkich i jednym 
smutkiem połączył. Uczynili to serdeczną prostotą, może nie 
zdając sobie sprawy z tego, jak wielkim przeżyciem stał się dla 
mnie ten dzień. 
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Kolejnym przykładem akceptacji uczonej w społeczno-
ści Zaborowa była wizyta Międzynarodowego Biura Pracy 
w Zaborowie. Pani doktor Zawistowicz włożyła w przy-
gotowanie tego wydarzenia wiele pracy, która się jednak 
opłaciła i przyniosła zamierzone efekty. Wizytujący Za-
borów zapoznali się nie tylko z problemem przeludnienia 
wsi krakowskiej. Zwiedzili również cztery gospodarstwa 
reemigrantów, którzy powrócili do Zaborowa. Zobaczyli 
widowisko ludowe, wystawione na scenie nowo oddane-
go Domu Ludowego w Zaborowie. Spotkanie to miało tak 
spontaniczny przebieg, że zagraniczni goście, urzeczeni 
gościnnością i serdecznością tutejszej ludności, przedłu-
żyli swój pobyt. Zaborowianie poczuli swoją wartość i za-
razem dumę. W ten sposób nawiązała się przyjaźń pomię-
dzy panią doktor a zaborowską społecznością.

Po rocznym pobycie w Zaborowie pani doktor Zawisto-
wicz powróciła do Warszawy, gdzie przystąpiła do opra-
cowywania badań . Jak już wspomniałem wybuch wojny 
zniweczył plany wydania książki. Zarówno Jędrzej Cier-
niak, jak również Kazimiera Zawistowicz czynnie włączyli 
się w działalność konspiracyjną. Obydwoje w Warszawie, 
w tajnym nauczaniu. Jędrzej Cierniak przypłacił to więzie-
niem na Pawiaku i życiem, zaś dr Zawistowicz, przyjmu-
jąc pseudonim Krystyna Zaborowska (zapewne od nazwy 
ukochanego Zaborowa), wykładała etnografię na tajnych 
kompletach Wolnej Wszechnicy Polskiej oraz kierowała 
pracą Komisji Legislacyjnej „Park” przy Komendzie Głów-
nej Armii Krajowej, za co otrzymała Krzyż Walecznych. 

W marcu 1945 roku przybyła do Łodzi, gdzie została 
jej powierzona misja utworzenia Katedry Etnografii na 
powstającym Uniwersytecie. Zawsze pełniła odpowie-
dzialne funkcje kierownika katedry. W 1952 roku habili-
towała się na Uniwersytecie Jagiellońskim w Krakowie. 
W 1955 roku została profesorem nadzwyczajnym, w 1962 
roku profesorem zwyczajnym. Oprócz pracy na Uniwer-
sytecie Łódzkim, wykładała również na innych uczelniach 
łódzkich,między innymi w: Wyższej Szkole Gospodarstwa 
Wiejskiego, Państwowej Wyższej Szkole Teatralnej oraz 
Wyższej Szkole Pedagogicznej. Pani profesor przeszła na 
zasłużoną emeryturę w roku 1967. Nie straciła jednak 
kontaktu z Uniwersytetem Łódzkim, nadal pracowała. 
W życiu prywatnym, w czasie I wojny światowej poślu-
biła Henryka Kintopfa, który zginął w obozie koncentra-
cyjnym w Oświęcimiu. Ich jedyne dziecko, córka, zmarła 
w dzieciństwie. Już po II wojnie światowej, w 1947 roku 
zawarła związek małżeński z inżynierem chemikiem Pio-
trem Adamskim, który zmarł rok później. W roku 1948 
wydała książkę „Społeczność wiejska. Doświadczenia 
i rozważania z badań terenowych w Zaborowie”, będą-
cą efektem jej rocznej pracy przed wojną w Zaborowie. 
Zostaje ona wydana w Łodzi przez Instytut Służby Spo-
łecznej. Książka jest opatrzona następującą dedykacją: 
„Pamięci Jędrzeja Cierniaka wiernego syna zaborowskiej 
ziemi i zaborowskim ludziom pracę tę poświęcam”. Choć 
bardzo zapracowana, wykładająca na kilku uczelniach 
łódzkich, postanawia przybyć osobiście do Zaborowa i od-
czytać swoją książkę mieszkańcom. Był to wyraz olbrzy-
miego szacunku dla zaborowian. Sama zaś pani doktor 
miała wątpliwości co do aktualności metod badawczych 
i zebranego materiału naukowego. Okres straszliwej II 
wojny światowej i zmiany ustrojowe następujące w Pol-
sce po niej nie dawały tej gwarancji. Ze względu jednak na 
rzetelność przeprowadzonych badań naukowych książka 
była aktualna i została bardzo ciepło przyjęta przez spo-
łeczność Zaborowa. 

Kazimiera Zawistowicz-Adamska zmarła 8 lipca 1984 
roku w 87. roku życia. Została pochowana wraz z mężem, 
Piotrem, na Starym Cmentarzu w Łodzi. W dniu pogrze-
bu w kościele w Zaborowie odprawiono Mszę Świętą za 
spokój jej duszy, w której uczestniczyli mieszkańcy wsi. 
Za życia pełniła wiele funkcji naukowych, czynnie uczest-
niczyła w zjazdach naukowych, konferencjach. Nie uczest-
niczyła zaś w życiu politycznym ówczesnej socjalistycznej 
Polski, zawsze jednak interesował ją człowiek i jego życie. 
W uznaniu zasług naukowych i w dziedzinie kultury, Kazi-
miera Zawistowicz- Adamska otrzymała wiele nagród i od-
znaczeń. Oprócz już wspomnianego Krzyża Walecznych, 
również Krzyż Armii Krajowej, Złoty Krzyż Zasługi z Mie-
czami, Medal X-lecia, Złoty Krzyż Zasług i Krzyż Oficerski 
Orderu Odrodzenia Polski, Medal Komisji Edukacji Naro-
dowej, Medal i Nagrodę im. Oskara Kolberga oraz szereg 
innych. Na szczególną uwagę zasługują listy pisane przez 
panią profesor do pani Marii Gulik, długoletniej, zasłu-
żonej zaborowskiej bibliotekarki oraz listy słane do pani 
profesor z Zaborowa. Czytając je w chwili obecnej, można 
ulec wrażeniu, że były napisane wczoraj, a nie 50 czy 60 
lat temu. W sposób szczególny można dostrzec, jak Kazi-
miera Zawistowicz-Adamska była spragniona wiadomości 
z Zaborowa i jak interesowała się sprawami społecznymi 
tej miejscowości. Pragnieniem Marii Gulik i zaborowian 
było, by pani profesor odwiedziła jeszcze raz Zaborów. 
Życzenie to się spełniło. Będąc już na emeryturze, gościła 
w czerwcu 1972 roku z wykładami na Uniwersytecie Ludo-
wym w Wierzchosławicach. Zawitała więc wtedy z wizytą 
do Zaborowa. Było wiele wzruszeń, radości i opowiadań. 

Chcąc upamiętnić postać Jędrzeja Cierniaka, pani pro-
fesor napisała pracę pod tytułem: Tendencje i drogi rozwoju 
rodzinnej kultury chłopskiej w interpretacji Jędrzeja Cier-
niaka. Poprosiła wówczas o recenzję dwóch najbliższych 
współpracowników Jędrzeja Cierniaka i jej samej podczas 
pobytu w Zaborowie, Stanisława Antosza i Jana Mikę. 
Oczywiście ich opinia była pozytywna i wyrażała wdzięcz-
ność Cierniakowi za jego pracę dla wsi. Profesor Kazimiera 
Zawistowicz-Adamska była bezgranicznie zafascynowana 
postacią Jędrzeja Cierniaka i to nie tylko jego osiągnię-
ciami artystycznymi, naukowymi czy społecznymi. Fa-
scynowała ją osobowość Cierniaka, bez reszty oddanego 
sprawom społecznym i ludowym. W jednym z ostatnich 
listów pani profesor, niejako żegnając się z Zaborowem 
i jego mieszkańcami, napisała tak: 

Zachowałam na zawsze wdzięczność dla zaborowian za to, że 
podczas mej pracy wśród nich w latach 1937-1938 zechcieli 
mnie włączyć do swej społeczności, że uznali owe niefor-
malne więzi, których trwałość ma wartość nieprzemijającą. 
Nigdy, w żadnym środowisku społecznym, poznawanym na 
bieżąco, nie czułam się tak bardzo sobą, tak bardzo przyswo-
joną psychicznie, jak w Zaborowie.

Mieczysław Chabura
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140. rocznica urodzin. 60. rocznica śmierci.

Ks. dr Jędrzej Cierniak (1885–1965) z Pojawia
Ks. dr Jędrzej Cierniak urodził się 18 listopada 1885 roku 
w miejscowości Pojawie, należącej do parafii Zaborów. Jego 
rodzicami byli Jan i Zofia z Mizerów Cierniakowie. Pocho-
dził z licznej rodziny - miał sześcioro rodzeństwa. Jego bracia 
byli wykształceni: Józef był przed i po wojnie nauczycielem 
i kierownikiem szkoły w Tarnowie, zaś w czasie okupacji nie-
mieckiej został przeniesiony do Otfinowa, również na stano-
wisko kierownika szkoły. Drugi z braci, Jan, po ukończeniu 
Szkoły Powszechnej w Zaborowie, podjął naukę w Gimna-
zjum i Liceum w Nowym Sączu, gdzie zdał maturę. Następ-
nie rozpoczął studia medyczne, których jednak nie ukończył, 
gdyż ostatecznie w roku 1920 wybrał karierę wojskową. Już 
w 1925 został porucznikiem, a następnie od 1935 roku pełnił 
funkcję kwatermistrza Sanatorium Wojskowego w Otwocku 
pod Warszawą. We wrześniu 1939 roku został aresztowany 
przez sowieckie NKWD i uwięziony w Starobielsku. Wiosną 
1940 roku został rozstrzelany w budynku NKWD w Charko-
wie i tam pogrzebany w masowych grobach. 

Powróćmy jednak do życiorysu małego Jędrzeja, który 
Szkołę Powszechną ukończył w Zaborowie, a jego nauczy-
cielem i wychowawcą był Józef Antoni Prelich, w młodości 
powstaniec styczniowy, gorliwy patriota i oddany nauczyciel, 
który zasłynął w Zaborowie z faktu, że nakłaniał rodziców do 
posyłania ich dzieci do szkół gimnazjalnych i licealnych. Mło-
dy Jędrzej, jak większość chłopców podejmujących naukę 
w tym czasie, rozpoczął ją w słynnym Gimnazjum w Bochni. 
W tym czasie uczęszczał tam również uczeń o tym samym 
imieniu i nazwisku (był rok młodszy), późniejszy działacz 
oświatowy, pedagog i organizator amatorskich teatrów ludo-
wych, czyli Jędrzej Cierniak z Zaborowa.

Pochodzący z Pojawia Jędrzej Cierniak w Bochni ukoń-
czył klasy początkowe, zaś na dalszą naukę udał się do Tar-
nowa, gdzie 5 czerwca 1905 roku złożył maturę. Jak wynika 
z zachowanych świadectw z C.K. Gimnazjum w Bochni i Tar-
nowie był uczniem solidnym, chwalebnie wywiązującym się 
z powierzonych obowiązków. Po zdanej maturze rozpoczął 
w Wyższym Seminarium Duchownym w Tarnowie studia 
filozoficzno-teologiczne. W 1907 roku został skierowany do 
Rzymu, gdzie kontynuował naukę na Uniwersytecie Grego-
riańskim. Święcenia kapłańskie przyjął z rąk biskupa tarnow-
skiego Leona Wałęgi w czasie wakacji w 1909 roku, po czym 
powrócił do Wiecznego Miasta, by kontynuować studia. Ks. 
Jędrzej Cierniak był człowiekiem nauki, który obronił dwa 
doktoraty, znał kilka języków w tym grekę i łacinę. Posiadał 
rozległą wiedzę z rożnych dziedzin, był człowiekiem wszech-
stronnie wykształconym. Doktorat z filozofii obronił 3 lipca 
1909 roku, zaś doktorat z teologii 26 czerwca 1912 roku. 

Po powrocie do diecezji tarnowskiej od 1 sierpnia 1912 
roku objął stanowisko wikarego w Libzinie, zaś od 31 lipca 
1913 roku katechety I i II C.K. Gimnazjum w Nowym Sączu. 
W okresie od 1 lipca 1919 roku do 31 sierpnia 1939 roku pra-
cował w pełnym wymiarze godzin. W dniu 22 października 
1929 roku, decyzją Kuratora Okręgu Szkolnego Krakowskie-
go w Krakowie, doktora Tadeusza Kupczyńskiego, przyznano 
mu tytuł profesora. Ks. dr Jędrzej Cierniak w międzyczasie 
odbył ochotniczą służbę wojskową. Brał udział w wojnie pol-
sko-bolszewickiej, pełniąc posługę kapelana wojskowego. 
W latach trzydziestych ks. bp. Franciszek Lisowski propono-
wał mu kanonię w Kapitule Tarnowskiej, której nie przyjął.

Ks. dr Jędrzej Cierniak od samego początku swej posłu-
gi duszpasterskiej w Nowym Sączu pracował również jako 
wychowawca w bursie dla młodzieży męskiej im. Tadeusza 

Kościuszki. Jej dyrektorem był ks. Michał Klamut. W okresie 
międzywojennym w bursie przebywało ok. 90 chłopców rocz-
nie. W roku 1924 ks. dr Jędrzej Cierniak zapadł poważnie na 
zdrowiu i zamieszkał poza bursą, nadal jednak pełniąc funk-
cję katechety w I Gimnazjum im. Jana Długosza w Nowym 
Sączu. W 1928 roku zmarł ks. Michał Klamut, pozostawiając 
po sobie wielki żal i wdzięczną pamięć za gorliwą pracę i po-
święcenie. Był dyrektorem bursy przez 18 lat. 

Następcą ks. Klamuta został dotychczasowy zastępca, ks. 
dr Jędrzej Cierniak. Był on znany z zaangażowania i nowych 
pomysłów, które potrafił wprowadzać w życie. W 1930 roku 
dotychczasową salę rekreacyjną przerobił na bibliotekę i czy-
telnię. Kolejne lata pracy obfitowały w nowe, ale bardzo po-
trzebne i trafne inwestycje. Widząc potrzebę rozwoju, Towa-
rzystwo Bursy zakupiło w roku 1934 przylegający do bursy 
ogród i dom parterowy, nazywane „Kosmanówką”. Za nową 
posiadłość zapłacono kwotę 45.000 złotych polskich. Rocz-
ny dochód z jej wynajmu wynosił 1.000 złotych. Do bursy 
przyjmowani byli w pierwszej kolejności słuchacze I Gimna-
zjum im. Jana Długosza w Nowym Sączu. Jak wiemy w tym 
mieście działało również II Gimnazjum Męskie im. Bolesława 
Chrobrego, które nie posiadało własnej bursy. 

Dyrektor kochał szczerze pracę z młodzieżą, a ona od-
wzajemniała mu się posłuszeństwem i szacunkiem. Dbał 
o nią i to nie tylko duchowo. Umiał nawiązać z wychowanka-
mi bursy życzliwy kontakt, szczególnie ze studentami star-
szych roczników. Wychowankowie za to go najbardziej cenili. 
Nawet gdy byli autorami jakiś wybryków, woleli udać się na 
reprymendę do księdza dyrektora, niż do innych wychowaw-
ców. Dochodziło nieraz do bardzo śmiesznych sytuacji, gdy 
niektórzy gimnazjaliści grymasili podczas spożywania posił-
ków, ksiądz Cierniak nakazywał im obowiązkowo je spoży-
wać, mówiąc „Jedz, jak ci zaszkodzi, to ci zapłacę lekarza”. 
Nie było wyjścia, trzeba było jeść to, co kuchnia wydała. 

Ciekawe też były relacje budowane w bursie pomiędzy rocz-
nikami, mianowicie słuchacze klas od 1 do 4 włącznie musieli 
zwracać się do roczników starszych per pan. Nieprzestrzeganie 
tego zwyczaju mogło się skończyć dla młodego ucznia zasto-
sowaniem kary cielesnej. Takie były czasy. Jednak nad całą 
sferą wychowawczą czuwał ksiądz dyrektor, który starał się 
budować pozytywne relacje pomiędzy chłopcami. Ten dobry 
kontakt brał się z faktu, że ksiądz dyrektor przebywał z nimi 
na co dzień i starał się ich zrozumieć i pomóc im w kształtowa-
niu charakteru. Należy tu z całą stanowczością stwierdzić, że 
bursa sądecka była dla młodych gimnazjalistów dobrą szkołą 
życia. Uczyła porządku, pracowitości, dyscypliny oraz dzia-
łania w grupie. Dyrektor Cierniak planował, że w przyszłości 
powstanie nowe odrębne Towarzystwo Bursy II Gimnazjum. 
W tym celu poczyniono nowe zakupy, nabywając w 1937 roku 
budynek przy ulicy Jagiellońskiej nazywany „Burgerówką”. 
Nowa bursa miała zostać oficjalnie oddana do użytku w roku 
szkolnym 1939/1940. Również w bursie macierzystej przepro-
wadzono w okresie wakacyjnym roku 1939 generalny remont.

Niestety na przeszkodzie uruchomienia obydwu burs sta-
nęła II wojna światowa. 6 września 1939 roku do Nowego Są-
cza wkroczyły wojska niemieckie i zajęły obydwie bursy. W tej 
przy ul. Długosza rozlokowało się wojsko, a „Burgerówkę” 
zajęła „Schutzpolizei”. Ksiądz Jędrzej Cierniak został areszto-
wany przez Niemców 20 września 1939 roku. Uwolniono go 
dopiero 22 lutego 1940 roku. W czasie aresztowania był tor-
turowany i poddany ciężkim przesłuchaniom. W okresie od 
1 września 1943 r. do 20 stycznia 1945 r. brał czynny udział 
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w tajnym nauczaniu, które w Nowym Sączu było dobrze zor-
ganizowane. Przez okres okupacji niemieckiej obydwa obiekty 
zostały całkowicie zdewastowane i nie nadawały się do dal-
szego użytkowania. 20 stycznia 1945 roku Niemcy opuścili 
Nowy Sącz; jedni okupanci zostali zastąpieni drugimi. Władzę 
w Polsce przejęli komuniści, instruowani przez sowieckich 
okupantów. Od samego początku nowa władza odnosiła się 
do instytucji Bursy z niechęcią i postanowieniem likwidacji tej 
jakże potrzebnej placówki. Stawiano różnorakie przeszkody. 
Powołano między innymi konkurencyjne świeckie Towarzy-
stwo Opieki nad młodzieżą, zadaniem którego było rozbicie 
istniejącego dotychczasowego Towarzystwa.

Dyrektor, ksiądz Jędrzej Cierniak, nie poddawał się. Po-
mocny był chłopski upór i hart ducha. Udało mu się urucho-
mić bursę i w dalszym ciągu nauczał religii w I Gimnazjum. 
Robił to wszystko z wielkim trudem i wysiłkiem, jednak 
nowe komunistyczne władze nie odpuszczały. Skierowały 
do „pomocy” w bursie świeckich „pomocników”, czyli osoby 
całkowicie uległe komunistom, które inwigilowały i rozbijały 
środowisko Bursy. Władze komunistyczne nie ukrywały nie-
chęci do tego typu placówek oświatowych, ale przede wszyst-
kim do osoby księdza profesora. Zaczęto mówić oficjalnie 
o likwidacji placówki. Fakt ten miał miejsce w roku 1949 
roku, kiedy to zlikwidowano Bursę, a jej majątek, zdobyty tak 
wielkim poświęceniem, nieprawnie przejęło państwo. W tym 
też roku ks. dr Jędrzej Cierniak, po 21 latach dyrektorowa-
nia przeszedł na emeryturę. Był wtedy w pełni sił twórczych, 
miał 64 lata. Tak została pogrzebana idea wychowawcza 
i wspaniałe dzieło wypracowane przez lata. Nowosądecki za-
kład wychowawczy dostarczył wielu wspaniałych wychowan-
ków, którzy w latach późniejszych chwalebnie przyczynili się 
społeczeństwu polskiemu, miejscowemu i Kościołowi. 

Ks. dr Jędrzej Cierniak był człowiekiem niepospolitym, 
obdarzonym osobistym charyzmatem. W swym życiu i dzia-
łalności przestrzegał ustalonych zasad, wydając się niektó-
rym, którzy go nie znali wyniosłym i apodyktycznym. Ci, co 
go znali wiedzieli, że on po prostu był wierny swoim zasadom 
i dlatego sprawiał wrażenie człowieka surowego. Był kapła-
nem o wielkim doświadczeniu, któremu przyszło żyć i działać 
w bardzo trudnych warunkach. Wyróżniał się pośród innych 
księży głęboką i bezdyskusyjną wiarą. Można stwierdzić, że 
był prawdziwym „mężem Kościoła”, całkowicie oddanym pa-
pieżowi i swojemu diecezjalnemu biskupowi. Bardzo cenił so-
bie godność kapłańską i nosił ją równie wysoko. Msze Święte 
i nabożeństwa odprawiał z wielkim przejęciem i z niesłycha-

ną pobożnością. Jako człowiek wszechstronnie uzdolniony 
był nie tylko bardzo dobrym wykładowcą, ale również kazno-
dzieją i oratorem. Miał piękny, mocny i doniosły głos. Często 
przyjeżdżał do rodziców i rodziny na Pojawie, więc można 
było go tu usłyszeć. Ks. Cierniak przewodniczył wspólnie 
z ks. Michałem Dąbrowskim i ks. Alojzym Młyńcem uro-
czystościom pogrzebowym kierownika zaborowskiej szkoły, 
Józefa Prelicha, które odbyły się w dniu 5 marca 1935 roku. 
Wygłosił również żarliwą mowę pogrzebową. Jest autorem 
epitafium na jego grobie na cmentarzu parafialnym w Zabo-
rowie i niezapomnianych słów odnoszących się do zmarłego 
kierownika szkoły: Choć w niewoli, ale do wolności synów 
sposobił. Podczas konsekracji nowego kościoła parafialne-
go w Zaborowie 1 lipca 1951 roku to właśnie ks. dr Jędrzej 
Cierniak koncelebrował Mszę i wygłosił płomienne kazanie. 
Był wielkim patriotą nie tylko w słowie, ale również w czynie. 
Brał przecież udział w wojnie polsko-bolszewickiej w latach 
1919-1920. Osobistym dramatem księdza była śmierć uko-
chanego brata, majora Jana, w zbrodni katyńskiej. Przeżył ją 
bardzo głęboko. Długo miał nadzieję, że brat się ostatecznie 
odnajdzie. Zobowiązał mieszkającą w USA siostrę, aby go po-
szukiwała przez Czerwony Krzyż. Niestety ujawniona przez 
Niemców prawda była okrutna. Major Jan Cierniak został 
bestialsko zamordowany przez Sowietów.

Ks. Jędrzej Cierniak był człowiekiem otwartym na potrze-
by innych, dlatego bardzo często angażował się w akcje cha-
rytatywne na terenie miasta Nowy Sącz i najbliższej okolicy. 
Dostrzegał ludzi potrzebujących pomocy i sam im ją niósł. 
Wpisał się w historię Nowego Sącza, dlatego po jego śmier-
ci był opłakiwany nie tylko przez swoich wychowanków, ale 
również przez całe rzesze nowosądeczan, którzy cenili go za 
jego pracowitość, odwagę i życzliwość. Był odznaczony EC, 
RM w lutym 1927 roku. 17 września 1936 roku został szam-
belanem papieskim, zaś 31 marca 1962 roku został zamiano-
wany prałatem domowym Ojca św. 

Ks. dr Jędrzej Cierniak zmarł 14 maja 1965 roku w 80. 
roku życia. Został pochowany na cmentarzu komunalnym 
przy ul. Tadeusza Rejtana w Nowym Sączu (sektor 39, rząd 1, 
numer grobu 2). Jego wychowankowie nie zapomnieli o nim 
i wmurowali w kościele szkolnym św. Kazimierza tablicę pa-
miątkową upamiętniającą postać tego wielkiego kapłana, 
który urodził się na naszym Pojawiu. Pozostał w pamięci po-
tomnych jako człowiek o wielkim i otwartym sercu, oddany 
Bogu i wychowaniu młodzieży. 

Mieczysław Chabura
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